

Los sucesos de Marruecos

De Tánger

El Raisuli no paga.

TÁNGER. (Domingo, tarde.) Referencias moras dicen que no habiendo pagado el Raisuli, según promesa, a los hombres de la harka, más de la mitad de los que la formaba se han marchado a sus respectivos hogares.

Siguen las negociaciones.

Siguen las gestiones para la liberación de Fortea, habiendo llegado el padre de éste.

Noticias del Raisuli.

TÁNGER. (Domingo, noche.) Un carpintero español que estaba en Zinat haciendo unas obras en la casa del Raisuli, fué despedido ayer por éste y obligado a venir a Tánger.

Refiere que ordenó ayer el Raisuli que se liaran todos los efectos de la casa y se enviaran al interior.

La casa ha quedado vacía. Dice el referido carpintero que el Raisuli, en estos últimos tiempos, no vino nunca a Tánger, y agrega que todas las kabilas, hasta las de Tetuán, se abastecen de cartuchos en Tánger.

Lo que dicen de Arcila.

TÁNGER. (Domingo, noche.) En carta que acabo de recibir de Arcila me dicen que son esperados allí importantes acontecimientos en plazo breve y que están ultimados todos los preparativos consiguientes a lo que se aguarda.

El Casino Español.

Se ha celebrado hoy junta general en el Casino Español, de Tánger, con objeto de elegir la directiva.

Unánimemente se ha acordado conceder un voto de gracias, que constará en acta, al doctor Triviño, por su gestión como vicepresidente durante cuatro años, lamentándose su probable ausencia por ascenso y traslado.

Se ha acordado celebrar un banquete para festejar las reformas realizadas.

Un socio ha propuesto que el banquete fuera también en honor del doctor Triviño.

La proposición ha sido aceptada en el acto por todos los asistentes a la junta, pero se ha desistido por rogar insistentemente el doctor Triviño que no tuviera el banquete tal significación.

Ha presidido la junta el cónsul de España, Sr. Potous.

De Ceuta

Convoy de abastecimiento.

CEUTA. (Domingo, mañana.) El convoy que marchó en la madrugada de ayer a Cudia de la Condesa para el abastecimiento de ésta y de las demás posiciones regresó a la plaza a las dos de la tarde, sin haber sido hostilizado por los moros.

Mandaba las fuerzas el comandante del regimiento de Borbón, Sr. Andrade Chinchilla.

Tranquilidad.

El día de ayer transcurrió con toda tranquilidad en todos los campamentos y posiciones.

La columna Arráiz.

La columna Arráiz recorrió en la operación de ayer todo el territorio, en un radio de diez kilómetros, sin encontrar apenas resistencia.

A las once de la noche, el general Arráiz habló por teléfono con el general Menacho y el jefe del Estado Mayor, Sr. Marengo, dándole noticias de la operación realizada, y anunciándole que pernoctaría a dos kilómetros de Cudia de la Condesa, en el valle de Fenidad.

Los heridos.

El remolcador «Manuel María» llegó ayer noche, trayendo un convoy de heridos de la operación de ayer, entre los que figuran el capitán del regimiento de Borbón D. Antonio Igualada, herido levemente en un pie; el teniente del regimiento de Ceuta Sr. Piñero, herido grave en el pecho, y doce de tropa.

Accidente desgraciado.

Examinando una pistola en el campamento de Lauzien el teniente del regimiento de Serrallo Sr. Sánchez Cabrera se le disparó el arma, causándole una grave herida en un muslo.

Ha ingresado en el hospital Docker.

Lanchones a Larache.

El cañonero «Infanta Isabel» marchó a Larache remolcando tres lanchas y lanchones del servicio de la compañía de Mar, destinados a aquel puerto.

Convoyes y correos.

En lo sucesivo serán abastecidas para muchos días las posiciones avanzadas, disminuyendo la frecuencia con que se hacían antes los convoyes.

Las lanchas que hacían el servicio de correos entre Ceuta y Rincón han sido sustituidas por un bote automóvil.

El zoco el Jemis.

Celebró el zoco el Jemis de Anyera, que estuvo muy concurrido.

Varios moros predicaron la guerra santa contra los españoles.

Las bajas del día 5.

CEUTA. (Lunes, madrugada.) En los hospitales Docker y Central de esta plaza ingresaron los siguientes heridos durante las operaciones que el día 5 verificaron las co-

lumnas de Arraiz y del teniente coronel Vega:

Regimiento de Borbón, soldado Juan Pérez Monje, pie izquierdo.

Regimiento de Ceuta: soldados José Paniagua Ortega, rodilla derecha; Antonio Barroso López, mano izquierda; Inocencio Sanjosé Legido, brazo izquierdo; Enrique Bello Bello, hombre izquierdo; Pedro Gómez González, región glútea; Antonio Lirte Beserra, cadera izquierda, grave; Manuel Fraile González, brazo derecho; Juan Ibar Rodes, brazo derecho; Gregorio Corral Valladares, región glútea; Domingo Graizos Francois, costado izquierdo, grave; Pedro Salina García, pie izquierdo; Julián Milán López, pierna derecha; Juan Sejas Márquez, hombre y costado; Vicente Alonso Marcelino, hombre y pie izquierdo; Nicasio García Carvajal, hombre izquierdo; Damián Sambrán Errar, pierna derecha y región glútea.

Cabo Julio Castañer Jiménez, pierna izquierda; corneta Francisco San Sebastián Quesa, gravísimo; cabo Marcos San Antonio, brazo derecho; soldado Manuel Gómez, brazo izquierdo.

Regimiento de Córdoba.—Soldado Antonio Ortega López, brazo izquierdo.

Regimiento de Serrallo.—Soldado José Valver Lorente, pie derecho.

Artillería.—Cabo Emilio García Pérez, fombro izquierdo.

De la misma operación resultaron muertos: regimiento de Ceuta, soldado Valentín González, cabo Victoriano Martín Jerónimo; regimiento de Borbón, soldado Vicente Gómez Arbazuales; enterráronse en kudia Federico, en la misma posición.

A consecuencia de heridas que recibiera el día 2, conduciendo un convoy, falleció el sargento del regimiento de Córdoba, tercer batallón, Francisco Castillo.

En el correo de hoy marchó a Madrid el general Santa Coloma. Al amanecer envióse a la Condesa un convoy marítimo con víveres para abastecimiento columna Arraiz, llegando sin novedad.

A media tarde salió para Condesa parque móvil de municionamiento, mandado por el capitán de Artillería Enrique Barbudo.

De Melilla

Las fiestas de la Virgen.

MELILLA. (Domingo, tarde.) Han dado comienzo las fiestas de la Patrona de la ciudad.

Esta mañana, las bandas de música de los regimientos de la guarnición recorrieron las calles tocando alegres dianas.

Llegada de Mauvais.

Ha llegado el aviador francés Mauvais, que efectuará aquí dos ascensiones.

También ha llegado su mecánico conduciendo el aparato.

A incorporarse.

En el vapor «Játiba» han marchado a Tetuán 47 soldados de las fuerzas regulares indígenas, que van allí a incorporarse.

También han embarcado numerosos niños y mujeres que trasladan a Tetuán su residencia.

El final del Ramadán.

Para celebrar la terminación del Ramadán han tenido lugar varios festejos en la segunda Caseta, guarnecida por fuerzas del tabor de Alhucemas.

Sangriento suceso.

Entre los concurrentes a las fiestas figuraba Mohamed Holte con su esposa, que es una agraciada joven.

Durante la fiesta, dicha mora fué objeto de galanteos por parte de otros moros.

Más tarde desapareció, y su marido, después de buscarla largo rato, la encontró en una tienda de campaña acompañada por otro indígena.

El marido dió a la esposa infiel un fuerte golpe con el machete.

Conducida al puesto de socorro, se le apreció una grave herida, de doce centímetros, en la región lumbar izquierda.

Se la trasladó en una camilla al Hospital Central de la plaza.

Se ha recluso al agresor.

De Rincón de Medik

RINCON DE MEDIK. (Domingo, noche.) Circulan rumores de que la brigada Arráiz, que se halla operando en el territorio de Asfa, ha tenido un duro encuentro con el enemigo cerca de Kudia Condesa.

A las seis de la tarde marchó de Rincón una columna, compuesta de los batallones del regimiento de Ceuta, Arapiles y Llerena, una batería y un escuadrón.

Mandábala el general Primo de Rivera. Público numeroso presenció la salida de las fuerzas, vitoreándolas con gran entusiasmo.

La columna pernoctará en Rincón, saliendo a primera hora de la mañana con dirección a Kudia Condesa.

Artistas multados.

El cónsul ha condenado a las hermanas Granito de Oro a abonar 200 pesetas, en concepto de indemnización, por haberse negado al cumplimiento del contrato que tenían firmado.

Kabileños que se someten.

Dícese que realzan gestiones para que se sometan, lo que parece muy probable verificando en breve.

Los gobernadores de Arcila y Larache.

Mañana será día de fiesta en la plaza con motivo de la llegada de los gobernadores de Arcila y Larache.

El jálifa saldrá a recibirles, y las fuerzas indígenas formarán en la plaza de España.

Vienen a ofrecer sus respetos al alto comisario.

La presentacin al general Marina la hará el Sr. Zugasti, que llegará mañana a este objeto.

Visita al jálifa.

RINCON DE MEDIK. (Lunes, mañana.) Comunican de Tetuán que a las cinco de la tarde de ayer el general Marina, acompañado del cónsul Sr. Viguri, los generales Aguilera y Aguado, el coronel Bazán, el doctor Belenguer, el secretario general de la Residencia, Sr. Saavedra, y los intérpretes, visitó al jálifa.

Este se mostró muy satisfecho de la visita y conversó con todos, obsequiándoles con un té.

Una banda militar amenizó el acto.

El Raisuli.

Insístese en que el Raisuli está en las proximidades de Ben Karijsh.

Dicen que se le ha visto visitando los poblados próximos a Lauzien, en compañía de numerosos grupos.

Zoco en Lauzien.

Ayer hubo un pequeño zoco bajo la posición de Lauzien.

Acudieron bastantes moros. Manifestaron que ya habrían pedido la paz, a no impedirse las bandas de ladrones y merodeadores, que les amenazan con robar a sus familias y arrasar sus aduares en el caso de que la soliciten.

De provincias

Fiesta benéfica.

ALICANTE. (Domingo, tarde.) La Empresa del Salón Moderno organiza una sección cinematográfica, cuyos productos se destinan a engrosar la suscripción nacional abierta para recaudar fondos para los soldados heridos en la campaña de Marruecos.

El espectáculo está patrocinado por el gobernador militar de la plaza, y será amenizado por la brillante banda del regimiento de la Princesa.

Para el batallón de Aragón.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Procedentes de Jaca han llegado 200 soldados del regimiento de Infantería de Galicia para incorporarse al batallón de Aragón que está dispuesto a marchar a África.

Para el batallón de Cantabria.

PAMPLONA. (Domingo, noche.) No obstante la lluvia torrencial que caía, han sido despedidos por numeroso público y con gran entusiasmo los 400 soldados de los regimientos de América y la Constitución que han marchado a las nueve de la noche a Logroño para agregarse al batallón de Cantabria, destinado a Marruecos.

Estaban en la estación las autoridades, el general Salcedo, la oficialidad y las bandas de música de los dos referidos regimientos.

Los expedicionarios han sido vitoreados por el gentío.

Al arrancar el tren la ovación ha sido indescriptible.

Luz eléctrica en Marruecos

Han empezado con gran actividad las obras de las nuevas fábricas de electricidad que han de suministrar luz y fuerza en Tetuán y Larache.

Estas obras son ejecutadas por cuenta de un grupo de capitalistas españoles, que están dispuestos con su dinero y sus iniciativas a que no haya más que Empresas españolas en la zona de nuestro protectorado, y a cuyo frente se halla el notable arquitecto y opulento financiero bilbaíno D. José Luis de Oriol.

Para ambas fábricas se han adoptado entre todos los sistemas concurrentes los nuevos motores a creosota sin válvulas sistema SWIDERSKI por su seguro y simplificado funcionamiento e imposibilidad de interrupciones, por lo cual se han contratado las unidades necesarias con la Casa Catalá y Armisen, de Madrid, representantes generales para España de la Casa SWIDERSKI. El alumbrado eléctrico se inaugurará en el presente año.

EN EL PIRINEO

Caravana de turistas

A dos mil cuatrocientos cincuenta metros.—El campamento.—Levantando planos.—Un gobernador de viaje.

Recientemente ha editado la Diputación de Huesca un libro, que por casualidad he visto, pues contra lo que parece lógico, esa Corporación es avara de su lujoso tomo, dedicado a presentar las bellezas que para el turista encierra la región alto-aragonesa.

El libro a que me he referido no lo vende la Diputación; pero, afortunadamente, ha editado otro más modesto, pero quizás más detallado, un aragonés entusiasta de su tierra, Justo Martínez, y con esta obra podrán adquirir los aficionados al turismo noticias de que no sólo en los Alpes, sino también en el Pirineo, existen grandes lagos y glaciares imponentes.

Hace años conozco los más abruptos lugares de los valles de Broto y de Tena, del Ordesa, tanto por Bujaruelo, lado español, como por Gavarnie, parte francesa.

Desde Panticosa se cruza a Cauterets y, cosa extraña, mientras el balneario francés, encerrado en un barranco, es centro de turismo, apenas si acuden al español más que

aquellos que como medio de curación vienen a tomar sus prodigiosas aguas.

Está enclavado el balneario en una amplia explanada a 1.600 metros de altura, junto a un gran lago, y es centro tan adecuado para excursiones pirenaicas a sitios de belleza, de belleza incomparable, que una vez más quise visitarlos, aprovechando los días de descanso de los continuados trabajos periodísticos.

Me preparaba a realizar la excursión a los lagos, cuando me cuentan algo extraño.

Hace un mes, me dicen, se ha instalado allá arriba una caravana de extranjeros.

Efectivamente; junto a uno de los lagos, algo desviados del camino a Cauterets, frente al pico del Infierno, a 2.450 metros de altura, han instalado sus tiendas los doce ó trece turistas de ambos sexos.

Llevan médico, farmacia y sacerdote. Es un pequeño pueblo ambulante.

¿Y qué hacen? Sobre esto surge la duda. Cazan varios, dice uno. Es natural. Así les he visto en Ordesa a otros turistas rusos.

Sacan fotografías. Tampoco me extraña. Es afición unida a la del turista.

También llevan un teodolito y levantan planos, me dice otro.

Esto ya me produce mayor extrañeza, tratándose de un sitio enclavado en la frontera con Francia.

No creo que traten los franceses de preparar una incursión por tan abruptos lugares; pero sí tengo la seguridad de que Francia no permitiría a un grupo de extranjeros levantar planos de sus fronteras.

Y contrasta esta libertad con que nuestras autoridades permiten realizar trabajos topográficos a extranjeros, con el rigor en dificultar todo trabajo que en beneficio del turismo redunde.

Prohíbe el ministerio de la Guerra construir carreteras tan necesarias como la que uniría el valle de Broto con el de Tena; prohíbe hasta quitar las piedras en un camino de herradura que se desea facilitar para acceso de los turistas a pie, y permite que tranquilamente se levanten planos por extranjeros.

¿Verdad que es absurdo?

¿Verdad que es extraño eso que me cuentan, y que bien merecía estas líneas?

Pero tal vez se haya enterado el gobernador civil de Huesca de lo que ocurría, y a esto obedece el que ayer cruzase la frontera en automóvil.

Dicen unos que el gobernador se dirigía a Pau, y otros que a Lourdes.

¿Habría ido a pedir a Bernardetta que por su mediación se realizase el milagro de que la lógica acuda a los cerebros de los rutinarios gobernantes españoles?

M. MURO DE ZARO.

Balneario de Panticosa, 5 septiembre.

TRIBUNA LIBRE

De Sanidad Militar en campaña

En mi primer artículo de hace unas semanas fijaba la importancia, cada día mayor, de los servicios de Sanidad en campaña, y quedábamos pendientes de entrar en el examen de nuestra organización frente a las contingencias de una guerra. Mas antes de reflexionar sobre nuestro personal y material de campaña, convendría fijarnos en la necesidad de organizar bien los servicios.

En otra ocasión sería menester buscar precedentes lejanos para juzgar de los beneficios de una buena organización. Pero hoy tenemos muy al paso lo sucedido en los Balcanes, sin necesidad de comparar campañas con campañas. En una misma guerra las bajas han disminuido desde que se regularizaron los servicios sanitarios; desde el principio se vió la diferencia proporcional de bajas entre los turcos y los ejércitos aliados, donde los servicios de Sanidad funcionaban mejor ordenados, y en los mismos turcos, J. M. Lucas Championnière divide a este propósito la campaña en dos períodos: antes y después de Tchataldja, por haberse organizado mejor después de dicha fecha.

Parece natural que al estudiar una organización para campaña se parta de la existente en tiempo de paz; pero es preciso hacer una advertencia. El valor, no sólo militar, sino profesional, de cada individuo se acrecienta considerablemente en campaña. Yo he visto a distinguidos compañeros llevar en Melilla una vida de verdaderas privaciones, de trabajo excesivo, que en la Península se hubiese distribuido entre varios con aparente fatiga de todos, y que allí era soportable, soportado sin una queja, con el entusiasmo y el sacrificio del que hizo de su profesión un culto, de su deber un sacerdocio. Muchos compañeros recordarán a cuántas empresas se lanza uno en campaña, que en otras condiciones se tendrían por temerarias; cuántos éxitos coronan esfuerzos que parecían llevar al fracaso. Esto explica por qué en campaña, al menos en estos servicios técnicos y facultativos, puede disminuirse proporcionalmente el personal, sin duda porque crece la moralidad, el entusiasmo, el valor profesional, primeros factores de toda resistencia orgánica.

Ahora bien, cuanto crece este factor personal, efecto que se nota aún en los más apocados, cuanto disminuye el factor colectivo, el trabajo útil, en suma, de la colectividad, cuando se nota deficiencia, falta ó perjuicio de organización. Esto es: en principio, por el hecho de estar en campaña, mejora el personal porque crece en virtudes, por decirlo así, y por lo mismo es más necesaria una acertada organización del conjunto, para aprovechar de fuerzas latentes, de esa disposición al bien obrar, que de otro modo hace que, defectos casi notados antes de una campaña, aparezcan en ella de bulto cuando no mejora la organización.

¿Pero es que estamos faltos de organización? Yo creo que no, ni mucho menos. Precisamente en Sanidad tenemos una primera y buena condición, la de ir todos a campaña, por riguroso turno, sin excusa ninguna, cumpliéndose así que todos participen de los malos ó incómodos servicios y al mismo tiempo adquieran competencia en esas cosas que, por su irregularidad, por su imprevisión, no llegan a conocerse bien en tiempo de paz. Porque constantemente, hasta los no militares, todos los hombres debieran pasar por una campaña: se aprende a vivir y a confiar en sí mismo.

Actualmente estamos en una campaña ante la cual se podrá reír ó llorar; pero no permanecer indiferentes, y que, según manifestación de algunos, después de repetirse tres veces en cinco años, aún tiene el triste privilegio de cogernos imprevisos. Creo que mis compañeros habrán hecho la observación siguiente: son muchos los que, después de pasar por Marruecos, pueden encerrar todos sus conocimientos sobre dicho país (terreno y sus habitantes) en un papel de fumar. Y me parece que este conocimiento del país donde se guerrea es bastante necesario. Y por lo mismo que ha de ser hecho personalmente, no cabe más que una solución: la de ir alternativamente todos (que ya se cumple) y la de alcanzar de los mismos, de los jefes de Sanidad del ejército de operaciones, divisiones y brigadas, de los médicos afectos a los distintos servicios, una pequeña labor informativa que les obligara a observar, a estudiar frente a enemigo irregular, pero perseverante en su lucha, y que podría resumirse en una pregunta parecida a ésta: Dada la índole del servicio que usted desempeña y el terreno en que le verifica, ¿qué modificaciones ó mejoras juzga necesarias y de positiva ventaja en el personal y material de que dispone?

En verdad que algo de esto se ha hecho, pero no con la extensión, la generalidad, y sobre todo con la publicidad que debiera. Ello obligaría a cada uno a estudiar las cosas que se ven, que no son las mismas sobre las cuales se medita, y a poner en relación, unos con otros, los médicos todos con los centros y jefes responsables; es decir, se marcharía, no sobre terreno mal trillado, sino haciendo camino nuevo donde fuese menester, mejorando el mismo donde fuese ya bueno, en esa comunidad de ideas, en esa relación científica, inmediata, constante y total del servicio, tan necesaria entre los que cooperan a un fin común.

Coadyuvando a este objeto podrían implantarse dos pequeñas mejoras. La poca patología colonial que puede interesarnos, dada nuestra significación de hoy, podría y debería estudiarse en Marruecos, en el propio terreno, mejorando éste, y previniendo a los individuos que periódicamente lo ocupan, por Comisiones que fueran a él, dedicadas a ese exclusivo objeto, y exigir de la Inspección de Sanidad de dicho territorio informe de lo que se debe hacer en previsión de lo que se pueda evitar.

Del mismo modo, y por analogía con nuestros cursos de ampliación de Bacteriología y Radiografía, que tan excelentes especialistas producen, convendría quizás establecer otros donde se hiciesen, esta es la palabra, cirujanos de campaña, que en los hospitales de Marruecos fuesen como el núcleo a cuyo alrededor se practicase la cirugía de guerra; escuela provechosa, sobre todo para utilizar las iniciativas y aficiones de la gente nueva.

En este mismo orden de ideas pueden los médicos, en relación con el personal de Ingenieros, Intendencia y Veterinaria, reportar eficaces mejoras en la instalación y abastecimiento de los campamentos.

Existe la manía de obrar por cuenta propia, de alejarse de los que pueden ayudarnos dentro y fuera del oficio, y el resultado final no se mide, repito, en estas labores de conjunto, por el esfuerzo individual, agotado las más de las veces, sino por el trabajo ordenado, homogéneo, en relación constante de la colectividad.

De poco sirve que se cure a un soldado si sus compañeros duermen hacinados, mezclando a su oxígeno sus propias deyecciones respiratorias; y evacuar otro, si el resto se encarga de infectar el campamento porque al ocuparlo no se instalaron sanitariamente; y curar con presteza un herido, si un transporte rápido no puede asegurarse; y de poco ó nada estos cuidados individuales, casi personales, cuando el conjunto los necesita mayores y faltan la previsión y la higiene, beneficio común de todos.

Reducido el médico a esos cuidados individuales, se trabaja más y se produce menos. Quizás en muchas ocasiones, más que cuidar de tal ó cual individuo, convendría cuidar del campamento, del terreno sobre que se vive, sobre que se duerme y sobre que se dejan las inmundicias. Quizás también en otras, más que detenerse en cuidados prolijos de curar, fuera más conveniente (ya tendremos ocasión de exponer las conclusiones a que llegan los colegas que asistieron a la guerra de los Balcanes) atender a una pronta y rápida evacuación de heridos.

Yo bien sé que todo esto no puede hacerlo solo el médico, y que aisladamente nada logra si no hay organización de los servicios. Lo que quiero decir es que convendría dirigir nuestros cuidados a la colectividad y hasta imponerlos, porque el bien individual podrá rechazarse; pero no aquel otro que, con provecho nuestro, ha de aprovechar a nuestro prójimo. Cuidese debidamente de los soldados, pero en su vida de conjunto, de promiscuidad, de instalación, de equipo y de sustento, y después envíeseles y evácueseles cuando sean heridos ó enfermos.

DR. ADALBERTO RODRIGUEZ

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Seis de Villalón, antes Andrade, antes Núñez de Prado, antes...
Espadas: Larita, Magritas y Sánchez Mejía, los dos últimos banderilleros más habilidosos que Romanones en su negociado.
De los garapullos, los dueños del cotarro.
A las cuatro hacen el paseo las cuadrillas, habiendo buena entrada.

PRIMERO

«Gargajoso» (¡Vaya un nombre para una señorita pulcra!), cárdeno, bien puesto, Larita veroníquea, dando unos lances superiores, saliendo de uno con apuros, pero sin perder la vista del peligro.
El de Villalón toma cuatro puyazos, y en quites hay una larga modernista de Larita y una media verónica de Megías, ciñéndose sobre los pitones.
Larita coge las banderillas cortas y quiebra un par y medio lo alto del campanario; después, al cuarteo, y llegando bien, deja un par bueno, cayéndose un palo, y termina el tercio Orteguita con otro par.
Larita manda despejar el ruedo de estorbos y da para empezar un pase por alto, porque se marcha el de Villalón a la acera de enfrente.
Continúa el muchacho pasando al bicho, que está suave, y larga algunos pases del repertorio modernista y en medio de los pitones, poniendo siempre una gran cantidad de valentía, pero sin conseguir fijarlo.
Media estocada, cuatro ó cinco pases más y otro pinchazo entrando bien.
Más tarde, frente a los toriles, entra con una bestialidad de ligados y lomo por otro pinchazo, del que sale prendido é ilco.
Y luego, metiéndose como en la cama, un estocónazo, archisuperiorísimo.

SEGUNDO

«Candilejo», cárdeno y con lo suyo en la cabeza.
Magritas da unas verónicas superiores con arte y estilo, terminando con una larga por bajo, cambiada. La mar de palmas.
No se puede uno quejar del servicio de caballos; hay cuatro picadores montados. ¡Vaya lujo!
Magritas vuelve á oír palmas cuando se lleva al toro desde los medios á las tablas, y Mejía hace un quite superiorísimo con el capote á la espalda, terminando con una serie de flores de lo más artístico posible.
Magritas quiebra sin clavar; después, en un palmo de terreno, vuelve á quebrar, dejando un superiorísimo par.
Coge otro par, y nuevo quiebro sin clavar.
Al cuarteo deja después dos pares de los que ya no hay elogios, de lo mejorcito que se ve en muchos años.

TERCERO

Un señor «Secretario», negro, bragao jirón.
Sánchez Megías da unas cuantas verónicas movidas, á excepción de una buena y terminada con un par de lances modernistas que le salen un poco desiguales.
El «Secretario» toma cuatro varas, una de Cantares, que vale por diez.
Nada hay en quites que nos emocione.
Megías coge los palos y deja medio par cerca de la tripa; después va variando la cosa y oye palmas al dejar un buen par de primera, y termina con un par muy abierto.
¡No está hoy de buenas el tal Megías!
Y con la muleta no me parece una eminencia, pero sin embargo, en algunos pases hay estilo, pero en otros funciona la punta de la muleta nada más.
El toro iguala una vez, sin que el muchacho se decida á entrar, continuando con una serie de pases por bajo que aburren al toro, y no son del agrado de la asamblea.
El bicho se marcha más aburrido que una ostra desde el 6 al 1, mostrando ya su descontento al público con pruebas ostensibles.
Cuando se decide á entrar por uvas lo hace con un pinchazo, arqueando el brazo.
Recibe un aviso y vuelve á entrar con media estocada caída y trasera.

CUARTO

«Galán», berrendo en negro, salpicao.
Larita veroníquea, dando después de tres verónicas, una larga cambiada por bajo.
Después oye una serenata agradable al hacer el primer quite.
Orteguita aguantando con serenidad una arrancada del «Galán», tomando las tablas á 180 por hora.
El berrendo arrea unas tarascadas monumentales, dejando cuatro jacos convertidos en mojama.
Un quite con tocadura de la fisonomía por Larita se aplaude, y no hay más.
El Húsar y Villarillo banderillean en menos de un año, pero casi en diez meses.
Larita, solo y valiente, hace su faena, siempre en los cuernos del toro, más tranquilo que en una mesa del café. En uno de los pases que da se cambia de mano como Gaona; el público le ovaciona, contestando el metido entre los pitones. ¡El sér más tranquilo de la creación!
Luego da cuatro ó cinco pases de rodillas, y al dar uno en la posición que en la milicia llaman «firmes», se le cueca el de Villalón, haciendo un quite de padre y señor mío el joven Magritas.
Un pinchazo bueno que se palmea y, frente al 7, metiendo el hombro izquierdo de verdad, media estocada en la propia yema.
Dos pases más y dice:
—Que saquen la espada.
De ello se encarga Megías, que lo hace con la mano.

Después se tira superiormente, dejando todo el estoque enterrado en el morrillo, sentándose en el estribo.
Palmas.

QUINTO

«Melindroso», berrendo en negro, número 9, con el cuerno de dar astillado.
Magritas da unas cuantas verónicas, y como en este mundo hay gustos para todo, unos aplauden y otros sisean.
Melones chico pone un picotazo bueno y con dulzura se encuentra Melones de pie frente al bicho, pero éste no le hace nada. ¡Como si le conociera!
El de Villalón en varas se muestra muy tarde. Un quite adornado de Megías es lo que hacen aquí los matones.
Magritas ofrece los palos á los dos espadas, que aceptan el regalito, entrando primero Megías con un soberano par; sigue Magras con otro estupendo, llegando paso á paso á la cara del «Melindroso», y termina Larita á toro parado con uno que se aplaude.
Cuando sale Magritas le concede la alternativa á un amigo, que revisteará en mi ausencia. Mañana verá torear á Bombita en San Sebastián.
¡Los hay que tenemos suerte!
Y sigue el plumífero ó «lapizífero» debutante.

D. ALVAREZ.

Magritas da varios pases por alto, varios naturales, con excesivo movimiento; cuadra, entra y suelta media estocada que mata.
Caballeros para el arrastre, dos.
Palmas.

SEXTO

«Navajito», negro zaino, núm. 69.
Sale con muchos pies, intentando sujetarlo Megías.
Por fin lo consigue.
Entra á los piqueros todas las veces con brio, matando un caballo.
Megías coge los palos y se los ofrece á sus compañeros, y juguetean con el bicho los tres maestros, dando Larita un salto por la cabeza del toro.
Megías pone un par magistral. Magritas pone otro superior y Larita, sentado en una silla, otro superiormente bien.
Cuando sale Megías sigue la ovación á Larita.
Da aquí varios pases que no entusiasman; iguala y entra con un pinchazo, con ayuda de todo el peonaje.
Pincha hasta cinco veces.
Intenta el descabello y lo consigue á la tercera.

UN AMIGO

EN PROVINCIAS

En San Sebastián.

PRIMERO

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.)
Con buena entrada se lidián seis toros de Santa Coloma por Bombita, Gallo y Regaterín.
Empieza á llover al salir el bicho.
«Salerito», mulato.
Bombita lo lancea, y los piqueros mojan cinco veces.
Barquero y Morenito lo parean mal.
Bombita, valiente y ceñido, muletea, siendo empitonado y volteado, saliendo con la taquilla rota.
Da una estocada superior.

SEGUNDO

«Bonito», negro zaino.
Toma seis varas y mata un penco.
Blanquet y Posturas clavan tres pares.
Gallo hace una buena faena y da un pinchazo y una magnífica estocada, que basta.

TERCERO

«Escolito», negro zaino.
Cuatro varas, tres caídas y un caballo muerto.
Le clavan cuatro medios pares.
Regaterín pasa ceñido y valiente, para dar una estocada superior arrancando bien.

CUARTO

«Sombbrero», cárdeno bragao.
Bombita veroníquea y oye palmas.
Toma el toro ocho varas y mata dos pencos.
Patatero y Morenito clavan tres pares.
Bombita brinda á una barrera del 3, y después de una faena breve, señala un pinchazo, repitiendo con una estocada buena y un descabello. Palmas.

QUINTO

Bombita da, al arrastrar el cuarto, la vuelta al ruedo, recibiendo palmas.
El quinto se llama «Bellotero», y es cárdeno claro.
Gallo veroníquea.
Dos refilonazos.
Bomba hace un buen quite.
Cinco varas, tres caídas y un caballo muerto.
Gallo ofrece los palos á los otros matadores.
Regaterín prende un buen par, cambiando los terrenos.
Gallo pone un par de trapeo.
Bombita coloca otro de frente.
Gallo hace una faena superior, con pases de molinete y de rodillas.
Un pinchazo y una estocada delantera y atravesada.
Oreja.

SEXTO

«Torquito», negro.
Aguanta siete refilonazos por dos jacos.
Mal parecido pasa á manos de Regaterín, que muletea movido, sufriendo algunas arrancadas.
Suelta un pinchazo y media perpendicular, y otra atravesada.
Descabella.

En Murcia.

Animación.

MURCIA. (Domingo, tarde.) Los trenes han traído millares de forasteros para asistir á la corrida.

También ha venido la oficialidad de la escuadra inglesa, surta en Cartagena.
Lidiarán seis toros de Pérez de la Concha las cuadrillas de Machaquito y Joselito.

PRIMERO

MURCIA. (Domingo, tarde.)
«Jabonero»; Machaco torea parado y voluntario.
Toma el bicho cuatro varas, matando un jaco.
Cantimplas clava dos pares y Minerito uno.
Machaco muletea cerca y poco seguro y da una estocada alta que mata sin puntilla.

SEGUNDO

Negro. Joselito veroníquea superiormente y con voluntad.
Toma el toro cuatro puyazos y mata un caballo, saliendo el bicho suelto.
Pinturas y Almendo clavan tres buenos pares.

TERCERO

Negro.
Machaco torea, perdiendo terreno.
Sin voluntad y con blandura toma cuatro puyas por una caída y una defunción.
Minuto y Camará parean, mal el primero y bien el segundo.
Machaquito, movidísimo, descompuesto é inseguro, pasa, rodeado por la cuadrilla, y da dos pinchazos, una estocada y una metisca. Pitos.

CUARTO

Negro.
Sin poder toma cuatro varas, por un tumbos y una defunción.
Chiquilín clava par y medio y Cuco medio.
Joselito, con movimiento al pasar, da un pinchazo, entrando mal.
Sigue inseguro y da una estocada caidilla.

QUINTO

Jabonero, grandote y voluntario.
Toma cuatro varas.
Machaco veroníquea adornándose, y después coge los palos y clava uno al cuarteo.
Palmas y música.
Termina el tercio con dos pares más, superiores.
Machaco muletea por bajo y sobre cerca, y da una estocada alta, sufriendo un achuchón.
Un intento de descabello, y el toro cae.

SEXTO

Jabonero, grande.
Joselito veroníquea ceñido.
Toma el toro cuatro varas.
Joselito cambia un par de adorno, cuarteo uno y medio bueno. Música.
Joselito torea cerca por bajo.
Da tres pinchazos y una estocada, que basta.

En Barcelona

PLAZA ANTIGUA

BARCELONA. (Domingo, tarde.) El cielo está nublado.
La entrada es buena.
Lidián Manolete y Saleri.

PRIMERO

Es negro, grande y bien puesto.
Villa lancea algo movido.
Cinco varas, cuatro caídas y tres fallecimientos.
Villa muletea desconfiado y hace una faena poco eficaz, y echándose fuera da tres pinchazos malísimos y una estocada ida.

SEGUNDO

Negro y ancho de pitones; está reparado de la vista.
Cuatro varas, dos caídas y ninguna defunción.
Manolete da dos pinchazos, uno en el cuello, y un intento.

TERCERO

Cárdeno oscuro y bizzo del izquierdo.
Saleri le torea superiormente por faroles.
Cinco puyazos sin consecuencias.
Saleri, después de juguetear con el toro, prende dos pares regulares y uno pésimo.
Con la muleta hace una faena breve.
Luego agarra una estocada un poco pasada.
Aplausos.

CUARTO

Cárdeno, grande y bien puesto.
Villa lancea bien.
Cuatro puyas, tres caídas y dos caballos muertos.
Villa muletea bailando.
Huyendo, da dos pinchazos y una estocada caída.
Muchos pitos.

QUINTO

Negro y bien puesto.
Manolete lancea bien.
Cuatro varas, cuatro tumbos y tres caballos muertos.
Manolete pasa con valentía y arte, y cobra una gran estocada.
Ovación.

SEXTO

Negro, grande y bien armado; pero se declara manso y vuelve al corral después de un escándalo formidable.

SEXTO BIS

Salé como sustituto uno de Torres Quintana.
Es negro ensabanao, grande y bonito; pero se declara también manso perdido.
Le colocan tres pares calentitos.
Saleri consigue sujetar al buey, derrochando arte y valentía, y coloca un colosal volapié.
La plebe le saca en hombros.

PLAZA DE LAS ARENAS

BARCELONA. (Domingo, noche.) Se lidián seis toros de Cobaleda.
Hay en la Plaza media entrada.

PRIMERO

Colorao.
Al comenzar la lidia se promueve un incidente porque los espadas dudan á quién le corresponde figurar como primero.
Se arma un lío, seguido de la bronca consiguiente.

Se suspende la lidia y los diestros van á la presidencia.

El presidente resuelve que sea el primero Corchaito, y se reanuda el espectáculo.
Toma el toro cuatro varas y derriba tres veces á los jinetes, quedando un caballo para el arrastre.

Corchaito parece bien, y después de una faena despegada con el trapo, suelta una estocada, yéndose, y cuatro pinchazos.

SEGUNDO

Castaño.
Los de áupa le pinchan cinco veces y sufren tres batacazos.
Muere un caballo.
Ostioncito prende un buen par.
Cierran el tercio Iglesias y Torrijos, cumpliendo los muchachos.
Ostioncito muletea con valentía y se deshace del bicho de un pinchazo y una buena estocada.

TERCERO

Colorao.
Toma cuatro varas, matando un jaco.
Lo despacha Corchaito, previa una faena ceñida con la muleta, de dos buenas estocadas.

CUARTO

Retinto oscuro.
Toma cuatro varas, matando un jaco.
Ostioncito, después de una faena emocionante con la muleta, mata de una estocada delantera.

QUINTO

Castaño.
Aguanta cinco afilerazos, y deja tres caballos para el arrastre.
Valencia cambia un par superior, y Ostioncito otro igual, de sobaquillo.
Corchaito quiebra un buen par, repitiendo con otro de frente.
Luego coge la muleta, y previa una faena inteligente, entra con un superior volapié, que mata.
Ovación y oreja.

SEXTO

Es vuelto á los corrales.

SEXTO BIS

Es de Surga, cárdeno y manso también.

SEXTO TRIS

Va el anterior al corral, y sale un berrendo en negro, de Otaola, que toma tres varas y mata un caballo.
Ostioncito hace una faena breve y da una buena estocada.

En Santoña.

SANTONA. (Domingo, noche.) Se lidián toros de Peñalver.
La entrada es regular.
El tiempo, malo.

PRIMERO

Negro, grande y cornalón.
Con poder toma cinco varas por tres caídas y dos pencos muertos.
Jardiner y Montañés parean bien.
Lagartijillo da cuatro pases despegado para colocar un pinchazo aliviándose.
Un metisca, saliendo perseguido, y el matador, que se siente indispuerto, pasa á la enfermería.
El toro vuelve al corral.
Gran bronca.

SEGUNDO

Berrendo en negro, grande y cornalón.
Con mucho poder toma cinco varas, proporcionando cuatro tumbos á los piqueros.
Paia y Jardiner palitroquean bien.
Bombita pequeño pasa con dificultades, porque el toro humilla.
Da algunos pases con valentía, aguantando tarascadas peligrosas.
Resbala en una de ellas y cae.
Bizoqui le hace un quite oportunísimo.

TERCERO

Negro y buen mozo.
Torquito veroníquea superiormente.
Tardeando, recibe el bicho tres varas, por dos caídas y un caballo.
El toro apenas ha sido castigado.
Zurini y Herrero parean pronto y bien.
Torquito hace una faena de valiente, da dos pinchazos, y termina con media superior.
Ovación y oreja.

CUARTO

Negro albardao.
Toma cuatro varas, por dos caídas y un jaco muerto.
Montañés y Jardiner parean bien.
Bombita chico brinda á los espectadores de sol, hace una faena despegada y da un pinchazo en el pescuezo y una estocada en su sitio.
Ovación y oreja.

QUINTO

Negro.
Sale con muchos pies.
Cuatro varas y cuatro caídas, sin bajas en la caballería.
Bizoqui y Montañés parean bien.
Manolo hace una faena movida y da un sablazo sin soltar y media caidilla, descabellando á la primera.

SEXTO

Cuando sale es ya casi de noche.
El bicho parece un elefante, y tiene unos cuernos que no terminan nunca; pero mansurrona.
Aguanta cuatro puyazos, por tres caídas y ninguna defunción.
Herrero y Zurini parean bien.
Torquito, completamente á oscuras, pasa, salvándose de tarascadas muy peligrosas, y da media delantera, entrando con valentía, de la que cae el toro.

En Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Se han lidiado tres novillos de Sánchez y tres de Félix Suárez.
Han sido mansurrones.
Se ha fogueado á dos de la primera ganadería.
Pacorro é Hipólito, bien.
Limeño, que ayudaba á Pacorro durante la faena del tercer toro, ante las protestas del público, que pedía que se retirase, hizo un

ademán ofensivo y se promovió un gran escándalo.

El presidente ordenó que se le detuviera y se le multase.

En Miranda.

MIRANDA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado una novillada con ganado de Romana, que fué manso.
Fueron fogueados cuatro.
Garrido, bien.
Ibarrodo, desgraciado.
Vaillant y Campagnola, bien saltando los toros.

El Temerario hizo la suerte de montar un toro, y fué aplaudido.
Vaillant, con el capote, mal.

El sexto toro fué devuelto al corral por ser ya de noche.
El banderillero bilbaino Morena resultó con un puntazo en una ingle.

Ha ingresado en el hospital.
Caseres, perteneciente á la cuadrilla de Garrido, sufrió un varetazo, una contusión en una oreja y la rotura de los dientes.
Pasó á la enfermería; pero luego volvió al ruedo.

En el sexto toro se echaron á la arena numerosos aficionados, y gracias á que la Guardia Civil hizo que se retirasen, no ocurrieron desgracias.

En Gijón.

Cogida de Ocejito.

GIJON. (Domingo, noche.) Se ha celebrado una novillada con bichos de la ganadería de Tertuliano Fernández.
Los espadas eran Ocejito y Alé.
El público, escaso.

Ocejito ha despachado al primero de una entera y media estocada; al tercero, de varios pinchazos y una delantera, y al quinto, de dos estocadas tendidas.

Durante toda la lidia ha estado desgraciadísimo.

El quinto le ha enganchado, produciéndole un puntazo leve.
Alé ha muerto al segundo de dos pinchazos y una buena estocada; ha escuchado una ovación y ha cortado la oreja; al cuarto, lo ha hecho rodar, propinándole media lagartijera, y al sexto, de dos pinchazos y media buena.

Ha sido objeto de continuas ovaciones y le han sacado de la plaza en hombros.

En Toledo.

TOLEDO. (Domingo, noche.) Se ha celebrado una novillada con reses de D. Federico Gómez.

Los matadores eran Martín Lalanda y Miguel Pérez (Leria).
No ha pasado la entrada de regular.
El ganado mediano.
Los diestros han cumplido y nada más.

En Málaga.

MALAGA. (Lunes, madrugada.) Con lleno completo se ha verificado la corrida nocturna, en la que se han lidiado novillos de Moreno Santamaría, que resultaron mansos, siendo fogueados tres.
Lucumberrí trabajó mucho; pero con poco lucimiento.

Con el estoque estuvo bien y cortó una oreja.

Petreño puso un par de fuego al quiebro y otro de las cortas.

Con el estoque estuvo acertado.
Barquero, elegante toreado y bien con el estoque.
No se arrastró ningún caballo.
La corrida sosa y los espadas aplaudidos por su buena voluntad.

En Bayona.

BAYONA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la anunciada corrida, en la que han lidiado Fuentes y Gaona.

Fuentes en su primero y segundo, mal con la muleta y el estoque.

En el tercero hizo una faena regular, terminando con una estocada buena.

Gaona banderilleó su primero superiormente.

Valiente y adornadísimo con la muleta; dió un pinchazo en lo alto y remató con una buena estocada.

(Ovación y oreja.)
En su segundo pareó también, y dió dos pases magníficos, tocando el testuz, y señaló una media buena.

Obtuvo otra oreja.
En el tercero estuvo valiente, y acabó con el bicho de un pinchazo y un estocónazo tremendo.

COSAS YANQUIS

«Tengo derecho á vestirme de hombre»

NUEVA YORK. La joven yanqui Isabel Trundle, presa en la cárcel de Brooklyn, ha enviado al Presidente Wilson una carta con cebida en los siguientes términos:

«He sido presa varias veces porque me vestía de hombre, y ahora estoy en la cárcel porque rehuso ponerme vestidos de mujer.

Sin embargo, el motivo de mi decisión no puede ser más honroso.

Cuando yo llevo las ropas de mi sexo, no puedo ganar sino seis dólares por semana, y estoy expuesta á las bromas, y algunas veces á las groserías de los hombres.

En cambio, cuando me visto como éstos, gano en mi oficio 15 dólares por semana y soy respetada.

Si soy bastante fuerte para hacer el trabajo de un hombre, ¿por qué no me puedo vestir de hombre?

¡No cometo ningún crimen!»

Los periódicos piden á Wilson disponga sea puesta en libertad Isabel Trundle, y sela autorice para vestirse como quiere.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á corresponsales, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
8 de septiembre de 1863.

VARSOVIA, 7. Noticias oficiales de Kiew anuncian que no ha dejado de reinar la mayor tranquilidad en el Gobierno de Kiew, Podolia, Volhínia y Ucrania.

HAMBURGO, 7. Cuatro ejecuciones capitales han debido tener lugar ayer por la mañana en Varsovia.

Dos de los condenados fueron considerados por las autoridades moscovitas como funcionarios del Comité central nacional.

TURIN, 7. Lafarina, vicepresidente de la Cámara de Diputados, acaba de morir.

Stramonge, Dubois y Cesite, jefes de bandos, han sido condenados por el Tribunal militar francés á cinco años de cárcel y pérdida de derechos civiles.

PARIS, 7. Hay noticias de Nueva York que alcanzan al 20.

El Presidente Davis ha resuelto armar 500.000 negros, á quienes, después de la guerra, se les concederá la libertad y se les darán tierras.

SINIESTROS Y CATÁSTROFES

Descarrilamiento.

PARIS. En una estación cercana á Montpellier ha descarrilado un tren militar.

Dos soldados han resultado muertos y otros dos heridos graves.

Explosión.

VIENA. Durante los ensayos de torpedos que se vienen efectuando en el Arsenal de Pola estalló ayer uno de ellos.

Cuatro personas sufrieron heridas gravísimas.

COSAS ALEMANAS

Coronel en peligro.

BERLIN. Ayer, durante las maniobras que se efectúan en la región de Breslau, estaban reunidos, en una pequeña eminencia, el coronel y varios oficiales del regimiento de Infantería núm. 54.

De pronto silbó una bala que pasó rozando la frente al coronel.

Los oficiales empezaron á buscar á quien había disparado, pero no vieron á nadie.

Y todos tuvieron que optar por bajarse de la eminencia y volver al sitio donde el regimiento estaba.

Para no verse.

BERLIN. Ayer llegó por la tarde el Rey Constantino de Grecia, con su familia.

Estaba aquí el duque de los Abruzzos, pero se marchó de Berlín horas antes para no verse en la necesidad de visitar al Monarca heleno.

Como se sabe, hay gran tirantez de relaciones entre Italia y Grecia á causa de la posesión de las islas del Egeo y de las fronteras de Epiro y Albania.

Revolución en Santo Domingo

Cañonera yanqui.

NUEVA YORK. En vista de la nueva revolución que ha estallado en Santo Domingo, se ha ordenado á una cañonera yanqui zarpe inmediatamente para las aguas dominicanas.

El asunto del collar

Lo que dice Max Mayer.

LONDRES. Mister Max Mayer, el propietario del collar de perlas que fué robado en Correes, ha dicho lo siguiente:

«Dos de los individuos presos como presuntos autores del robo, me son conocidos.»

Me refiero al viejo que dice llamarse Mac Carthy y al que afirma ser José Grizzard.

Desde hace tiempo los veía rondar en torno de mi casa de Hatton Garden. Yo los creía corredores de alhajas, pues, como se sabe, hay muchos de ellos en el barrio donde habito.

Mac Carthy, cada vez que me encontraba en la acera, me saludaba diciéndome con voz muy baja:

—¡Buenos días, señor Max Mayer!

No extrañaba que pudiera saber mi nombre porque soy muy conocido entre los joyeros y corredores de alhajas.

Mis empleados, por su parte, han reconocido á otro de los presos, el que ha declarado llamarse Simón Silverman.

Es un individuo que se presentó en mis oficinas ofreciendo vendernos turquesas falsas.

Le echaron á la calle. Sin duda, había entrado para estudiar la disposición de la casa, con objeto de dar un golpe.

Lo cierto es que el robo estaba preparado desde larga fecha y que el precioso collar era codiciado por los ladrones desde hace tiempo. Aguardaban el momento propicio para operar y lo lograron al fin.»

Quién es Gutwirth.

VIENA. Es muy conocido aquí Gutwirth, uno de los detenidos en Londres como cómplices en el robo del collar de perlas.

Nació en Cracovia, pero vive en Londres desde hace veinte años.

Se dedicaba al comercio de perlas y diamantes.

Trabajaba como agente para diversas Casas de joyas de Amberes y Londres.

Manejaba todos los años varios millones.

Hace seis años un amigo le estafó 80.000 pesetas; pero se repuso pronto del golpe, y no sufrió su crédito.

Gutwirth es casado y padre de dos hijas pequeñas.

En Greguedin, un tal Jakobovics ha dicho que oyó una interesante conversación que sostenían dos joyeros apellidados Deutsch y Steiner.

Estos decían que el ladrón del collar debía ir á Hamburgo y luego embarcarse para América, donde vendería las perlas.

Han sido llamados á declarar Deutsch, Steiner y Jakobovics.

UNA TRAGEDIA EN LILA

El tenedor de libros era un hombre terrible

La última bala para él.

LILA. Ayer, á las seis y media de la tarde, se desarrolló un terrible suceso en la calle de Artois, núm. 94.

En dicha casa vivía M. Facon, tenedor de libros.

Este, según parece, había cometido varias falsificaciones.

Y á la hora dicha, el jefe de Seguridad de Lila, M. Mathieu, acompañado de dos agentes, fué á casa de M. Facon, para efectuar un registro.

Facon no estaba, pero sí su esposa. Esta abrió la puerta, y cuando el registro empezaba, llegó el tenedor de libros.

Los agentes le prendieron y le encerraron en una habitación.

Pero Facon abrió una ventana y saltó á un patinillo. Los agentes corrieron á la puerta de la calle. M. Mathieu penetró en el patinillo dicho, para prender nuevamente al tenedor de libros.

Ambos lucharon á brazo partido. Facon derribó á Mathieu y fué á salir á la calle; pero entonces llegaron los agentes.

Al verles, Facon sacó un revólver y disparó sobre ellos.

Ambos rodaron por tierra. Facon, enloquecido, siguió disparando.

De pronto dijo:

—¡La última para mí!

Y se levantó la tapa de los sesos.

Uno de los agentes murió á las dos horas. El otro está agonizando.

He comprobado que Nesfarina es un excelente medio de levantar y sostener las energías orgánicas. Doctor Morales. Cat. Valladolid.

UN DRAMA EN ARGELIA

El cocinero la mata en mitad del comedor

¡Era mentira!

ARGEL. En Menerville se ha desarrollado un terrible drama.

Un cocinero, apellidado Anouilh, de veintiséis años, prestaba sus servicios en el hotel del Comercio de dicha población argelina.

Estaba casado con una criada que prestaba sus servicios en el mismo establecimiento.

Anouilh riñó con el amo del hotel, y dejando en éste á su esposa, decidió venir á Argel para buscar colocación.

A los pocos días de estar aquí recibió una carta anónima, enviada desde Menerville.

En ella se le decía que su esposa, que por cierto era muy linda, se entendía con el hotelero y que por eso éste le había despedido.

Furioso el cocinero, compró un revólver y tomó el tren para Menerville.

Llegó de noche, á la hora en que era servida la comida en mesa redonda.

Penetró en la cocina y preguntó por su mujer.

Dijéronle que estaba en el comedor sirviendo la comida á los huéspedes.

Como un loco echó á correr y penetró en el comedor, empuñando el revólver.

«Su esposa, bien ajena á todo, se dirigió á la puerta, llevando en las manos una salsera.

Anouilh la disparó cuatro tiros casi á boca de jarro.

Los comensales se arrojaron sobre el cocinero y le dieron una terrible paliza.

Luego recogieron del suelo á su víctima y la llevaron á un hospital.

La infortunada falleció á consecuencia de una peritonitis, porque una de las balas le había perforado el intestino.

Anouilh, que está preso, se muestra muy abatido.

Y lo más doloroso es que resulta que lo dicho en el anónimo es completamente falso.

Desaparición de un patriarca

¿Se ha ahogado?

VIENA. Ha sido encontrado el sombrero del arzobispo de Carlowitz, patriarca de los búlgaros, cerca de una esclusa.

Supónese que al salir de paseo le dió un ataque nervioso de los que le acometían de vez en cuando y se cayó al agua, ahogándose.

Sin embargo, no ha sido encontrado el cadáver.

Algunos creen que el patriarca fué víctima de un crimen, y que los asesinos, para despistar á la justicia, dejaron el sombrero cerca de la esclusa en cuestión.

El hombre no vive de lo que come, sino de lo que digiere.

La insuficiente reparación de las energías orgánicas, es decir, la nutrición defectuosa con todas sus consecuencias, debilidad, fatiga, nerviosidad, apatía de ánimo, neurastenia, etc. es la enfermedad de nuestros días. En tales casos hay que añadir á la alimentación ordinaria el remedio conocido universalmente desde hace mucho tiempo como el mejor estimulador del apetito y reconstituyente

Somatose



LOS GRANDES ACTORES

ERMETE ZACCONI

Una interviii en alta mar.—Recuerdos de España.—Plan de una «tournee».—Opiniones sobre obras, autores y actores.

Era á media tarde, en uno de esos días en que cruzaba el *Infanta Isabel* las zonas tropicales, casi siempre en calma y en todo momento del año calurosas en extremo.

Ermete Zacconi, desde su silla hamaca, contempla el mar y el cielo, única perspectiva que á su vista se ofrece, y deja vagar la mirada por el espacio en tanto que combina, quizás, planes artísticos para la temporada invernal que se avecina.

Siempre deferente con el cronista, le invita á conversar con él y le ofrece un asiento junto al suyo.

El gran actor italiano siente pasión por España y habla con entusiasmo siempre de ella y de los amigos que ahí tiene.

Recuerda con orgullo las ovaciones que en Madrid, en Barcelona y en Bilbao se le tributaron durante las temporadas que en esas capitales realizó, y no olvida que en nuestro país ha conocido hombres de gran cultura y de gran inteligencia.

Habla con el cronista de su próxima actuación en los teatros españoles con alegría, seguro de que va á experimentar muchas satisfacciones al volver á estrechar manos de amigos y al recibir el juicio de un público y de una crítica que respeta y admira.

—Yo creo que las últimas obras que he sumado á mi repertorio—dice—van á gustar mucho. ¿Me ha visto usted en Buenos Aires *Il diavolo*, *Il cardinale Lambertini* y *Napoleone*? Son tres comedias que he estudiado con el mismo fervor que empleé siempre para hacer *Los espectros*, y cito esa que fué mi caballo de batalla. ¡Es tan original el protagonista de *Il diavolo*! Conoci la obra en Austria, durante una de mis últimas *tournees* por la Europa central, y la hice traducir, porque vi en aquel tipo escénico medio de ofrecer á los públicos algo completamente nuevo, absolutamente distinto á cuanto se ha hecho.

Después habla Zacconi de la comedia de Alfredo Testoni *Il cardinale Lambertini*, que para él fué escrita.

—Para esta obra—afirma—guardo yo mis mayores simpatías. Ella es algo así como un tributo que con toda mi alma rindo á Bolonia, á mi patria chica. ¡Si supiera usted cómo reviven los recuerdos de mi niñez cuando digo las frases dialectales que Testoni pone en labios del santo varón á quien doy vida!...

Por fin conversamos del *Napoleone*.

—Se trataba de componer un tipo bien conocido, ante todo, y de presentar al propio tiempo la visión exacta de la vida del héroe francés. Dedicué á esta obra un estudio profundo, la cuidé en mí y en todos mis compañeros con especial esmero y no omití gasto de ningún género con tal de que las decoraciones y el vestuario fueran dignas de esa producción. En fin, usted que lo ha visto podrá dar buena fe de ello.

La conversación se desliza, naturalmente, á sus recuerdos de España y de los españoles, y hablamos de D. Angel Guimerá, para quien guarda Ermete Zacconi sentida admiración. Me dice que conoció á Ignacio Iglesias cierto día que fué á felicitar á Enrique Borrás por su interpretación de *Los viejos*. De Rusiñol es también un gran entusiasta; ha estudiado su producción en tal forma que no duda en que distinguirla, al punto de verla, cualquiera de sus obras literarias ó pictóricas, aun sin saber que fuere del autor de *La madre*.

Hablamos después de D. Jacinto, en quien reconoce una de las primeras inteligencias del mundo, de los Quinteros, de Dicenta, del insigne Echegaray, de Manuel Bueno, de Enrique Borrás... Todos le son familiares, para cada uno de ellos tiene el gran actor una frase, que es un juicio completo, acabado, irrefutable.

Me pregunta por Tallaví, á quien tiene grandes deseos de conocer.

El cronista le habla de este distinguido actor con todo el elogio que se merece: de su labor meritísima, que ha seguido paso á paso; de sus grandes éxitos en la Argentina, que ha presenciado y ha juzgado desde las columnas de *La Razón*, y al afirmar que Ta-

llaví es uno de los mejores actores que ha tenido nuestro teatro, para dar á sus palabras todo su justo valor, añade:

—Advierto á usted, Sr. Zacconi, que, por motivos que no son del caso, Tallaví y yo, que hemos sido amigos, dejamos de serlo hace dos años, y en todo ese tiempo no hemos cruzado un saludo.

Después nuestro diálogo ha versado sobre los actores italianos. De sus compañeros habla Ermete Zacconi con afecto, prodigando sus elogios especialmente á Gustavo Salvini, en quien reconoce una cultura y unas dotes envidiables para el género clásico, que predomina en su repertorio.

Le enteró de que Salvini va á ir á España, y al punto me dice:

—Gustará mucho, yo se lo aseguro. Su *Orestes*, su *Otelo* y su *Hamlet* son el producto de un gran estudio y de un trabajo digno de admiración, por su perseverancia.

La hora de la comida se avecina, hay que cambiar de traje y esto nos obliga á terminar una conversación que para mí ha sido encantadora.

ENRIQUE FERRE

A bordo del «Infanta Isabel», 22 de agosto de 1913.

COSAS DE ITALIA

Protesta.

ROMA. *L'Osservatore Romano* publica una protesta contra las autoridades romanas, que han prohibido la manifestación de los gimnastas católicos para evitar coques entre éstos y los anticlericales.

Los gimnastas irán á San Juan de Letrán y al Vaticano en pequeños grupos y sin bandera.

Hoy han practicado diversos ejercicios.

LA CUESTION BALKANICA

DESPUES DE LA PAZ

Será el lunes.

CONSTANTINOPLA. Ayer, los delegados turcos y búlgaros se reunieron nuevamente.

Talaat bey ha sido nombrado presidente de la Delegación turca.

Los delegados se reunirán oficialmente por primera vez el lunes, á las dos de la tarde, en el ministerio de Negocios Extranjeros.

El gran visir hará las presentaciones.

Luego serán verificados los poderes y, por último, se acordará el día en que deberá celebrarse la segunda entrevista oficial.

Dice el «Tanine».

CONSTANTINOPLA. El *Tanine*, órgano de los Jóvenes Turcos, publica un artículo en que dice que, ocurra lo que ocurra, Turquía no evacuará los territorios y ciudades de la Tracia que ocupan sus tropas.

Bulgaria deberá resignarse á perderlos definitivamente.

Créese en los círculos oficiales que, después de largas discusiones, los búlgaros se avendrán á lo que Turquía desea.

COSAS FRANCESAS

Se detendrá en Marsella.

MARSELLA. M. Poincaré ha manifestado que se detendrá en Marsella al regreso de su viaje á España.

Cuarenta bustos.

PARIS. M. Poincaré ha ordenado sean enviados al Museo histórico de 1812, de Moscú, 40 bustos de otros tantos generales franceses que tomaron parte en la campaña de Rusia.

MISCELLANEA

Huelga que se agrava.

DUBLIN. Se agrava la huelga. Los huelguistas, que ayer eran 3.000, son hoy 7.000.

Temense nuevos disturbios. La Policía toma precauciones.



Sidra Vereterra y Cangas
Preferida por cuantos la conocen.

Laxante superior
Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

VICHY-ETAT
Son las mejores aguas alcalinas Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (higado).

MONTE DE CAZA
se desea arrendar. Informarán, PRINCIPE, NUMERO 17, PORTERIA.

Siguen los robos de alhajas

La doncella infiel.

PARIS. El rentista José Fiktorovitz vive en un lujoso piso de la Avenida de Mozart, número 78.

Ayer, al levantarse y dirigirse á una habitación inmediata á su alcoba, vió, con asombro, que estaba abierto su armario de luna.

La cerradura había sido fracturada. En el suelo había montones de ropa, y las alhajas guardadas en un cajoncito habían desaparecido.

Emocionado el rentista, tocó el timbre para que acudiese la doncella de confianza de su esposa.

Nadie acudió, y el recelo del robado acrecentóse.

Entonces acabó de vestirse y fué á la cocina.

La cocinera encendía la lumbre tranquilamente, y preparaba el desayuno.

Forzoso fué rendirse á la evidencia.

La doncella de la esposa de M. Fiktorovitz había desaparecido, y las joyas también.

—¡Qué va á decir mi esposa cuando vuelva de su viaje!—exclamó el rentista.

Y avisó á la Policía. Esta comprobó que el robo debió de ser cometido después de las diez de la noche.

El importe de lo robado asciende á 50.000 francos.

Parece que María, que así se llama la doncella, pertenece á una banda de ladrones internacionales.

La corredora sigue corriendo.

PARIS. Entre los joyeros parisienses era muy conocida la viuda Bondeville, corredora de alhajas.

Tenían en ella gran confianza, mal fundada, según se ha visto luego.

Hace cinco días, la viuda Bondeville recibió, de algunos joyeros, alhajas por valor de 40.000 francos.

Y no se ha vuelto á saber de ella.

En su casa del boulevard Sebastopol, 58, no hay nadie.

Los joyeros han denunciado á la Policía la desaparición de la corredora.

Esta debe seguir corriendo aún.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y por lo tanto, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
8 de septiembre de 1863.

El Sr. D. Emilio Castelar visitó el día 5, en Barcelona, la fábrica de sedería del Sr. Escudé y varios otros establecimientos, que dan una relevante idea de los adelantos industriales de Cataluña. Propósele visitar los interesantes sitios de San Miguel del Tay y Montserrat.

Aun no se sabe si irá a Figueras con motivo de la Exposición Agrícola; pero sí que se ha propuesto recorrer algunas de las principales poblaciones del Principado, y muy particularmente las de Sabadell, Tarragona y Reus.

En Reus existe una colección de armas blancas, procedentes de Cochinchina, cogidas a aquellas tropas, en la última guerra allí habida. Forma dicha colección una especie de alabarda, de grandes dimensiones; tres espadas de una forma muy extraña, con sus pomos de marfil y vainas de madera. Hay también una especie de cuchilla ó machete, de golpe seguro. Estas curiosidades han sido remitidas por un capitán de las fuerzas españolas que fueron á aquellos lejanos países.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

El Presidente del Congreso.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) A las nueve de la mañana marchó á Haro en automóvil el Presidente del Congreso, Sr. Villanueva.

Desde Haro marchará á Madrid, donde se encontrará el día 15.

Antes recorrerá su distrito, acompañado del senador D. Juan Bautista Tejada, que mañana sale para aquel punto.

El Sr. Gullón.

El Sr. Gullón (D. Pio) vino esta mañana á San Sebastián.

Se proponía visitar al Sr. García Prieto en el hotel María Cristina; pero al enterarse del retraso, fué á recibirle en la estación.

También se proponía el Sr. Gullón visitar al Sr. Villanueva; pero no pudo lograr su propósito porque el Presidente del Congreso había marchado ya á Haro.

Por los reos de Gádor.

El senador conde de Villamonte, en representación propia y de los demás senadores por Almería, está realizando gestiones para obtener el indulto de los reos de Gádor.

Hoy ha visitado con este objeto al conde de Romanones.

El Presidente del Consejo de Ministros recibió hoy muchos telegramas en este sentido, y entre ellos uno de la Prensa de Almería.

Otras noticias.

El bulevar ha estado hoy concurridísimo.

Son muchas las personas que han llegado de los pueblos de la frontera francesa y del interior de la provincia con objeto de asistir á la corrida de toros, en la que se lidiarán reses de Santa Coloma por Bombita, Gallo y Regaterín.

Se han celebrado las regatas de entrenamiento, en las que se han disputado tres premios de escasa importancia.

Firma regia.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) El Rey llegó de Biarritz poco después de las cinco de la tarde, acompañado del marqués de la Torre y del Sr. Careaga.

El Presidente del Consejo subió á Palacio y sometió á la firma del Rey los siguientes decretos:

Resolviendo competencias suscitadas entre el gobernador de Palencia y la Audiencia territorial de Valladolid.

Idem entre el gobernador de Navarra y el juez de Estella.

Idem entre el gobernador de Vizcaya y el juez del Ensanche de Bilbao.

Idem entre el gobernador de Badajoz y el juez de la Puebla de Alcocer.

Idem entre el gobernador de Lugo y la Audiencia territorial de la Coruña.

Idem entre el gobernador de Avila y el juez municipal de Montalbán.

Idem entre el gobernador de Orense y el juez de primera instancia de Carballino.

Hacienda.—Autorizando al delegado de Hacienda de Palma para el arriendo de un local para instalar las oficinas de Hacienda.

Nombrando ordenador de pagos del ministerio de la Guerra al intendente D. Joaquín Soto.

Fijando el tipo por el que ha de tributar la Sociedad Vacuum Oil Company.

Dictando disposiciones complementarias para regular el ingreso, ascenso y separación de funcionarios dependientes del ministerio.

Marina.—Decreto sobre adquisición de material de torpedos y minas submarinas para el armamento de tres torpederos y otros servicios.

Hablando con el Presidente.

El conde de Romanones, al recibirnos esta noche, nos dijo que era probable que el Rey no viniera mañana.

También nos manifestó que el Rey había ganado la regata celebrada hoy en Biarritz, con el baidandro Tonino.

El Sr. Aldecoa.

El presidente del Tribunal Supremo, Sr. Aldecoa, marchará el día 11 á Madrid.

Gran tormenta.

Esta tarde, después de la corrida de toros, ha descargado una tremenda tormenta.

El aguacero fué tan abundante, que inundó los barrios extremos de la población.

Tren detenido.

El segundo expreso se detuvo en Pasajes á consecuencia de un derrumbamiento de tierras ocurrido más acá de la estación.

Otros vehículos detenidos.

En Ategorrieta han quedado detenidos muchos automóviles y algunos tranvías.

Casas inundadas.

Los bomberos han tenido que trabajar esta tarde para extraer el agua de las bodegas de La Voz de Guipúzcoa, de la casa del conde de Lariz y de otras.

Atropello.

El automóvil 1.093, de Madrid, atropelló cerca de Irún á la niña de nueve años Guadalupe Segura.

Resultó la niña con la fractura de una pierna.

¿Condenado á muerte?

Por agredir á un contraamaestre.

FERROL. (Domingo, noche.) Hace seis meses se encontraba en el puerto de Villagarcía el cañonero guardacostas *Delphin*, que se dedica á la vigilancia de la pesca en las rías bajas.

El oficial de guardia dió permiso al segundo contraamaestre José Caruncho y á otros tripulantes para bajar á tierra hasta las once de la noche.

Figuraban entre los tripulantes con permiso Manuel Gaspar Vales y José Loja, marinero y fogonero, respectivamente.

El contraamaestre Caruncho los encontró en tierra á las doce de la noche y les ordenó que volviese á bordo del cañonero, toda vez que no tenían permiso más que hasta las once.

José Loja, el fogonero, sacó un cuchillo y asestó con él un golpe al contraamaestre.

Manuel Gaspar Vales, á su vez, dió un palo en la cabeza á José Caruncho.

Este quedó gravemente herido.

Se instruyó el sumario correspondiente, y se ha celebrado Consejo ordinario de guerra en esta Capitanía general para fallar la causa.

Guárdase absoluta reserva; pero se dice que el Consejo acordó pedir la pena de muerte para el fogonero José Loja, y un leve castigo para el marinero Manuel Gaspar Vales.

También se asegura que el Consejo apreció la atenuante de embriaguez; pero, según el Código de Marina, se necesitan dos atenuantes para amortiguar la pena.

La causa ha sido enviada al Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Secretario que se fugaba

CADIZ. (Domingo, tarde.) El jefe de la Policía, D. Antonio Ruiz Riego, y los agentes Sres. Acuña y Torres, detuvieron esta mañana, á bordo del transatlántico *Reina Victoria Eugenia*, que zarpó á las once de la mañana para Buenos Aires, á Miguel Reyes Cabrera, secretario del Ayuntamiento de Castilleja de la Cuesta, trayéndolo á tierra y marchando en el expreso á Sevilla, conducido por los agentes antes citados, que le ocuparon 40 pesos argentinos.

Dijo el preso que no forzó la Caja del Ayuntamiento y que todo lo ha dejado en orden.

El detenido era secretario del Ayuntamiento y además recaudador de arbitrios, y manifiesta que tiene pendientes de entregar diversas cantidades, cuya cuantía ignora.

Se despidió de su esposa y de dos hijos pequeños, saliendo de Sevilla en el tren especial, para los toros de Málaga, el día 3. Vivió en Málaga hasta que se embarcó en el transatlántico en que ha sido detenido, en la Fonda francesa, en donde habitaba un inspector de Policía.

Desde Málaga envió la dimisión al alcalde de Castilleja, que es primo hermano suyo, diciéndole que hiciera el balance y viera si adecuaba algo para remitirlo desde Santiago de Chile, adonde marchaba para trabajar allí, en donde tiene una hermana casada que está en buena posición.

Para marcharse buscó 500 pesetas, firmando un pagaré por 600.

Dice Reyes que se alegra de haber sido detenido, porque volverá al lado de su esposa y sus hijos, el mayor de los cuales cumple hoy veintiséis meses.

Embarcó en Málaga con su nombre, tomando un pasaje de tercera, y sin disfrazarse, vistiendo la misma ropa que vestía al salir de Sevilla.

Niega, indignado, cuantas imputaciones le dirige la opinión.

Llegada del secretario á Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Ha llegado en el tren de Cádiz el secretario del Ayuntamiento de Castilleja de la Cuesta, Miguel Reyes, conducido por dos agentes gaditanos.

Conducido en un carruaje al despacho del gobernador civil, éste le ha interrogado.

Después dió la orden de que se trasladara al detenido á la cárcel, poniéndole á disposición del juez del Salvador.

El secretario de Castilleja, hablando con algunos periodistas, ha manifestado que no forzó la caja.

Dice que ha intentado marcharse por encontrarse en deuda con el Ayuntamiento y que escribió al alcalde anunciándole que remitiría una cantidad mensualmente para solventar dicha deuda.

Entonces el alcalde simuló un robo para agravar su situación.

TELEGRAMAS OFICIALES

CADIZ 7. A bordo del *Reina Victoria Eugenia*, que hoy sale para Buenos Aires, ha sido detenido el secretario del Ayuntamiento de Castilleja de la Cuesta, Miguel de los Reyes Cabrera, que se fugaba con los fondos de aquel Ayuntamiento.

En el expreso de hoy ha sido conducido á Sevilla, para ser puesto á disposición de aquel gobernador.

SEVILLA, 7. Del gobernador.

Acaba de llegar á esta capital, procedente de Cádiz, el secretario del Ayuntamiento de Castilleja de la Cuesta, Miguel de los Reyes Cabrera, á quien inmediatamente he puesto, en unión de los objetos y metálico intervenidos, á disposición del juez de instrucción.

UNA COLISION

Jaimistas y republicanos

Regreso de una jira.

BILBAO. (Domingo, noche.) Los elementos jaimistas han celebrado hoy una jira y un mitin en Amorevieta, de donde han regresado esta noche en trenes especiales.

Muchos de los expedicionarios lucían boinas rojas.

Voces é insultos.

Cuando llegó el último tren especial de Amorevieta, el núcleo principal de viajeros se dirigió por la ribera hacia el centro de la población, sin que le ocurriera ningún incidente; pero otro grupo de unos treinta individuos, con boinas rojas, marchó por la calle de la Ronda, en la que está instalado el Centro de la Juventud republicana, en el que esta noche precisamente se celebraba una fiesta.

Al ruido ocasionado por los del grupo, los republicanos se asomaron á los balcones del Círculo y pronto salieron de una y otra parte frases molestas é insultos.

La colisión.

Excitados los ánimos de republicanos y jaimistas, pronto pasaron de las palabras á los hechos.

De los balcones del Círculo republicano arrojaron los socios sillars y servicios.

Los jaimistas contestaron á pedrada limpia y entró la confusión que se produjo en aquellos momentos sonaron varias detonaciones.

Un agente de Policía que intervino en el primer instante, recibió en la cabeza un tremendo silletazo, que le ocasionó una herida.

El vecindario de la calle de la Ronda se asomó, alarmado, y al enterarse de lo que ocurría, tomó también parte activa en la contienda.

De diferentes balcones fueron lanzados contra los jaimistas tiestos y otros objetos.

Momentos después llegaron refuerzos de Policía; pero ya entonces los jaimistas habían desaparecido.

Se asegura que hay algunos heridos; pero no se ha podido comprobar, porque no se han curado en las Casas de Socorro.

La versión oficial.

BILBAO. (Lunes, madrugada.) Según la versión oficial, los sucesos de esta noche fueron promovidos por los republicanos.

Agrega esta versión que la Policía se vió obligada á hacer varios disparos.

Fueron detenidos el presidente, el secretario y el bibliotecario de la Juventud republicana, únicos á quienes se encontró en el círculo.

Los jaimistas observaron una actitud prudente.

Los exploradores abulenses

Un festival.

El entusiasmo despertado en España para crear Cuerpos de exploradores que sean esperanza de una Patria vigorosa y grande, ha encontrado hermoso eco en esta localidad, donde, por iniciativa de distinguidas personalidades, se ha constituido un numeroso Comité, que está siendo admirado de todos por su acabada organización, gracias á la perseverante labor instructiva de los profesores de la Academia de Intendencia señores De Diego, Urbina y Gil (D. Plácido).

Aun cuando la generosidad particular se ha prodigado espléndidamente en beneficio de esta simpática Asociación, la industria y el comercio, por su parte, queriendo contribuir de señalada manera, preparó un festival, que acaba de verificarse en la Plaza de Toros de esta ciudad.

El caso taurino presentaba un aspecto brillante. Tapizado artísticamente el redondel con serrín de colores, representando caprichosas figuras alusivas, entre las que campeaba la de un explorador; adornados los palcos platerescamente y engalanadas sus columnas con vistosos gallardetes, era digna decoración del espectáculo.

El público, entre el que destacaba un vivero de mujeres bonitas ataviadas con la clásica mantilla blanca, inundaba completamente los palcos, gradas y tendidos.

En un coche hicieron su entrada la presidencia de la fiesta, representada por las lindísimas niñas Carmen Sánchez y Angelita Redondo, y en otro coche las bellas niñas María Ascensión Rodríguez Pablo, María Sánchez Alborno, Pilar Martín Sastre, Josefina Oñar, Carmen Fournier Cutillas, Carmen Olavarría Bragado y Margarita Sánchez Baquero, encantos de la buena sociedad abulense y de la colonia veraniega, que han confeccionado lujosas banderillas.

Detalles de la becerrada.

AVILA. (Domingo, noche.) El festival organizado á beneficio de los exploradores abulenses resultó brillantísimo.

La lidia de cuatro becerros resultó entretenida y animada, abundando los revolcones sin consecuencias.

El matador Vicente Sanz cortó la oreja del becerro que le correspondió.

Entre los novillos segundo y tercero evolucionaron los exploradores, escuchando aplausos.

El resto de las cuadrillas cumplió. El director de lidia, José García Santiago, acertadísimo.

El desfile resultó deslucido á causa de la tormenta.

VISITANDO ESCUELAS

LA INSPECCION MEDICA EN GUIPUZCOA

Uno de los datos primeros que hemos de tener presente para juzgar de los adelantos y progresos en materia de higiene de una población es visitando y conociendo sus escuelas de primera enseñanza.

En ellas se refleja á maravilla la desidia ó el celo de sus Municipios ó de sus habitantes, ya que de éstos salen aquéllos, y no hay que dudar, pues la realidad lo demuestra palpablemente, que allí donde padres y autoridades van á la escuela, conocen al maestro, le ayudan y se interesan en su labor educativa, allí es donde la enseñanza obtiene opimos frutos, donde la escuela prospera y mejora y llegamos á verla como se merece: instalada en los hermosos edificios en que aquí la encontramos.

He visitado los grupos de la Zurriola ó ensenche oriental, los de San Marcial, Ategorrieta, etc. Locales amplios en edificios construidos *ad hoc*; material pedagógico abundante y moderno, y maestras y maestros satisfechos por la consideración y el apoyo que encuentran en todas sus relaciones con las autoridades locales, revela bien á las claras el interés que aquí inspira á todas las clases sociales la sagrada función docente.

En punto á higiene escolar el Municipio donostiarra es celoso guardador de sus deberes y tienen mucho que aprender de él otras capitales.

El Ayuntamiento ha dotado con 2.000 pesetas una plaza de profesor de Gimnasia, que en horas y días diversos se encarga de dar la educación física á los niños que asisten á las escuelas públicas. El bellísimo y aristocrático balneario de «La Perla del Océano» completa esta labor cediendo gratuitamente á los escolares sus lujosas cabinas de baño, y en sus pilas en invierno y en el mar en verano verifican los niños su aseo corporal.

La inspección médica se encuentra bastante bien instalada en el grupo de la calle de San Marcial. Se ha habilitado para los servicios de esta sección un despacho bastante capaz, donde son pesados y tallados los escolares, anotándose todos los datos de observación en fichas aisladas, individualmente, y muy parecidas á las confeccionadas en Madrid por el ilustre doctor Masip.

Alguna de las que he examinado contiene datos y observaciones muy bien hechos sobre desarrollo mental y corporal, agudeza visual y auditiva, etc., que hacen un gran honor á los entusiastas y cultos médicos escolares Sres. Celaya y Bago.

El Ayuntamiento donostiarra ampara toda esta labor. Recientemente, y como prueba de su entusiasmo por estos trascendentales trabajos que tan de cerca atañen al porvenir de la raza, se ha presentado una moción al Consejo pidiendo la creación de una plaza de dentista escolar, suficientemente retribuida (pues este Municipio no quiere servidores gratuitos), que ataje el alarmante y enorme número de escolares que en esta capital, más que en otra alguna, padecen de *caries* y malformaciones del aparato dentario.

A las cultas y distinguidas maestras que me acompañaron en la visita, señoras doña Cecilia Ortega, doña Eduvigis Gómez y al maestro D. Sotero Balbás, que tanto se interesan por los progresos de la higiene escolar, les entregué ejemplares de las Memorias publicadas por el doctor Masip y los inspectores médicos madrileños. Les hice mención de los importantes trabajos que médicos y maestros unidos, realizan en el nuevo Laboratorio de Paidología y de las prácticas y cursos de higiene escolar que para los maestros de toda España piensa crear la Inspección médica central; de la decidida protección y apoyo entusiasta que prestan á la Inspección médica hombres tan entusiastas por la cultura y educación higiénica como los Sres. Ruiz Jiménez y Altamira; y en fin, con este cambio de impresiones, todos juntos hicimos votos por que se realicen pronto las aspiraciones y planes que para el mejoramiento de las condiciones higiénicas de la escuela y del alumno acarician los doctores Tolosa y Masip, formidables campeones de ese bello ideal.

R. C. DE LA J.

San Sebastián, agosto.

FERIAS Y FIESTAS

En Carrión de los Condes.

El Ayuntamiento de Carrión de los Condes, interesándose en conservar la acreditada como antigua feria de San Mateo, ha acordado celebrarla con el entusiasmo de años anteriores, á cuyo fin se han dispuesto los festejos que á continuación se detallan:

Día 21. El disparo de cohetes y bombas de doble detonación á las siete de la mañana, anunciará el principio de la feria.

Dianas.—La Banda de música municipal y dulzaina, recorrerán las principales calles de la población.

Los gigantes y cabezudos pasearán por la ciudad, acompañados de dulzaina.

Audiciones musicales por la Banda municipal.

Se instalarán algunas cucañas en puntos convenientes, conteniendo premios.

Bailes públicos en la plaza y en espaciosos salones de Sociedad de jóvenes, que los celebrarán para obsequiar á los forasteros.

Día 22. Diana por la rondalla Carrionesa, que dará una vuelta á la población.

Audiciones musicales en el templo de la plaza de la Constitución por la Banda municipal y dulzaina de once á una de la tarde.

Fuegos japoneses. Se dispararán de doce á una bombas que despedirán caprichosas figuras, juguetes y otros objetos.

Rondalla Carrionesa.—Esta culta Sociedad dejará oír unas escogidas composiciones musicales desde las siete á las nueve de la noche en el templo de la plaza Constitucional.

Día 23. Dianas por la banda de música y dulzaina, que, como en días anteriores, recorrerán parte de la ciudad.

Los gigantes darán un paseo por las calles más céntricas de la población en compañía de los grandes cabezudos.

Cucañas de varias formas y con premios para los aficionados.

Segunda sesión de fuegos, estilo japonés, disparándose bombas que contendrán juguetes, bombones y otros objetos.

En el teatro de Serrano de esta ciudad actuará en las noches del 21 al 23 inclusive la *townie* artística que dirige la notable actriz Srta. Amparo Alcalde.

Día 24. Dianas y audiciones musicales, como en días anteriores.

El gran feriado de ganados estará establecido en la plaza del Conde de Garay, y estará exento de toda clase de arbitrios.

Función benéfica en la Casa Consistorial. A las siete y media se dará un concierto por la Rondalla Carrionesa en el salón de actos del Ayuntamiento, y se pondrá en escena un bonito juguete cómico por aficionados de esta localidad, terminando con una serie de piezas bailables, para despedida de la feria. Los ingresos que se obtengan se dedicarán al Hospital de pobres de esta ciudad.

ANDALUCIA

Fallecimiento.

MALAGA. (Domingo, tarde.) Ha fallecido D. Salvador Barroso Navarro, que fué secretario de varios Gobiernos civiles y gobernador durante el mando de los conservadores.

Su muerte ha sido sentidísima.

Torpederos franceses.

Procedente de Lisboa han entrado en este puerto dos torpederos franceses. Mañana zarparán para Tolón.

Entrega de una copa.

En el Ayuntamiento se ha verificado la entrega de la copa de plata regalada á los equipos de tiradores de Melilla que intervinieron en la reciente fiesta de esgrima.

El alcalde de Málaga ha enviado efusivos telegramas al general Aizpuru y al presidente del Casino Militar de Melilla.

Fuerzas á Almería.

En el tren correo han marchado á Almería una compañía del regimiento de Mallorca y cuatro oficiales con ochenta soldados, para asistir á la ejecución de los reos de Gádor.

Salida de buques.

CADIZ. (Domingo, noche.) Salíó el vapor correo *Ciudad de Cádiz* para Fernando Poo. Marchan á bordo el administrador de Hacienda D. Rafael Zarani, el secretario del Gobierno general, D. Luis Dabán y varios comerciantes que van á hacer grandes compras de cacao.

Para Buenos Aires ha zarpado el transatlántico *Reina Victoria Eugenia*, con mil ochocientos pasajeros.

Un mitin.

GRANADA. (Domingo, noche.) En el teatro de la Alhambra se ha celebrado un mitin contra la guerra.

Yudés, Ferrer y Pablo Iglesias, que hicieron uso de la palabra, fueron ovacionados.

Mitin de toneteros.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Los toneteros huelguistas celebran esta noche un mitin en el pueblo de Dos Hermanas.

El alcalde ha solicitado del gobernador civil el envío de un delegado y de fuerzas de la benemérita ante la excitación que reina entre los obreros.

Una explosión.

En una barbería de la calle de las Harinas ha hecho explosión un depósito de gasolina, causando á Joaquín Espinosa heridas de mucha gravedad.

Victima de una imprudencia.

En el pueblo de Osuna, Manuel Holgado trataba de explicar el funcionamiento de una pistola *browning* al niño de doce años Manuel Castaño.

Se le disparó el arma y cayó la muerte al pobre muchacho.

Suceso misterioso.

En la Casa de Socorro de San Lorenzo ha fallecido Carmen Martínez, que se presentó el día 1.º del actual para que le curaran dos heridas de arma de fuego, diciendo que se las produjo con un revólver que guardaba entre la ropa, al tratar de limpiar ésta.

En este misterioso suceso interviene el Juzgado.

ARAGON

El temporal en Huesca.

HUESCA. (Domingo, noche.) Las tormentas que se desencadenaron los días últimos se han resuelto en temporal de lluvias, que abarca extensa zona.

El río Isuela se ha desbordado, inundando campos y arrasando huertas.

Las pérdidas causadas por el desbordamiento son muy considerables.

El puente de la carretera de Sabiñánigo ha sido destruido.

Del balcón á la calle.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) En un

casa de la calle de San Pablo ha caído desde el balcón del segundo piso a la calle la niña Ramira Balcanet.

Se halla en gravísimo estado.
Efectos del temporal.
Ha descargado esta tarde una gran tormenta, con abundante agua.
De muchos pueblos de la provincia llegan noticias análogas.

En Alcañiz se ha suspendido la corrida de inauguración de aquella Plaza de Toros por haberse anegado, así como las calles, causando el agua considerables daños.
También a consecuencia del temporal han sufrido los pueblos de la ribera del Jalón perjuicios incalculables.

ASTURIAS

Reparto de premios.

GIJON. (Domingo, tarde.) Al medio día se ha celebrado en el teatro de Jovellanos el reparto de premios a los niños de la escuela neutral.

Presidió el acto D. Melquiades Alvarez, que al final pronunció un breve discurso, muy elocuente, ponderando a la institución y proclamando la escuela libre sin dogma que la esclavice.

Execra a los propagandistas populacheros, que excitan a las masas incultas y no las educan.

Pide el respeto a todas las ideas, y termina diciendo que no se desconfíe de los hombres que responden con sus actos a las convicciones que han sustentado toda su vida.

Canta un himno a la libertad y dice que ésta triunfará en España.

Fiesta infantil.

A las once de la mañana se repartieron 32 libretas, de 230 pesetas cada una, del Instituto de Previsión, a los niños huérfanos con motivo de la catástrofe del Musel, donadas por la agremiación patronal.

Presidió el alcalde en unión de la Directiva de dicha Asociación.

Después se dió a cada niño una cestita con merienda.

Un banquete.

GIJON. (Domingo, noche.) Se ha celebrado un banquete en honor de D. Calixto Rato, fundador y presidente del Monte de Piedad. Han asistido el conde de Revillagigedo, D. Melquiades Alvarez y la Junta de gobierno del Monte en pleno.

Las adhesiones han sido muy numerosas. Ha sido un acto demostrativo de la simpatía y admiración de que goza el conocido filántropo.

Agua de Cabreiroá

Excelente y pura agua de mesa.

CASTILLA LA NUEVA

El cardenal Aguirre.

TOLEDO. (Domingo, tarde.) El cardenal Aguirre, según parte facultativo de hoy, continúa en el mismo estado de gravedad que ayer.

CASTILLA LA VIEJA

Descarrilamiento.

BURGOS. (Domingo, tarde.) Anoche descarriló en Villaquirán un tren de mercancías.

La locomotora se salió completamente de los rieles, quedando empotrada en tierra.

También descarrilaron dos vagones. No hubo ninguna desgracia.

Una brigada de obreros trabajó toda la noche en la reparación de la vía.

A las cinco de la mañana quedó restablecida la circulación.

Función religiosa.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Hoy se celebró en el templo de San Miguel una solemne función religiosa, dedicada por el ilustre Colegio de Abogados a su Patrona.

Asistieron el cardenal Sr. Cos, el alcalde y representantes de la Audiencia, el Colegio y otras entidades.

Ofició el obispo electo de Jaca, D. Manuel de Castro, miembro del Colegio de Abogados.

Pronunció una admirable oración sagrada el párroco de Villanueva del Duero, D. Juan Gracia.

Excursión cinegética.

SANTANDER. (Domingo, noche.) Han

regresado hoy algunos de los invitados a la gran cacería que ha dedicado a sus íntimos, en su finca El Carrascal, del término de Montemayor (Valladolid), el distinguido *sportsman* santanderino D. Fernando Pombo Ibarra.

El resultado ha sido verdaderamente espléndido.

La cacería ha durado dos días y medio. Se han cobrado 1.028 piezas, de ellas 190 perdices, 740 conejos, 98 liebres y palomas y un raposo.

Toda la caza fué regalada al alcalde de Montemayor para que la distribuyera entre los vecinos, quienes han manifestado expresivamente su gratitud al generoso donante.

Para completar el interés de la cacería, el Sr. Pombo había dispuesto regalar una magnífica copa, con una inscripción alegórica del campeonato de Montemayor, al cazador que lograra mejor lugar.

Ha sido ganada por D. Enrique Camino Boliva, el mismo que se disputó este año con el Rey el premio en el tiro de pichón del Sardinero y que ganó luego el campeonato de Santander.

Todos los cazadores invitados felicitaron de modo entusiasta al ganador de la copa y al anfitrión por el resultado de la cacería.

Los cazadores eran: D. Eloy Silo y D. Javier Naneti, de Valladolid; Yohn, de Bilbao; de Santander, además del anfitrión y de su hermano el conocido aviador D. Juan Pombo Ibarra, asistieron D. Enrique Volado, don Enrique y D. Eduardo Camino, D. Luis Sanz Trápaga, D. José Gastanedo Polanco, don Basilio Gutiérrez Cedrún y D. Jesús Cospedal.

Todos fueron obsequiados espléndidamente.

Banquete a Gabriel Maura.

SANTANDER. (Lunes, madrugada.) En el teatro se ha celebrado un banquete en honor de D. Gabriel Maura como jefe provincial del partido conservador.

El discurso del Sr. Maura se dividió en tres partes: la primera para combatir a los liberales por sus procedimientos gobernando, especialmente el conde de Romanones; en la segunda expuso sus conocimientos sobre el problema de Marruecos y demostró la injuriosa especie vertida atribuyendo al partido conservador la actual campaña de Marruecos.

Acusó a los liberales de mantener la guerra de conquista y haber desistido del procedimiento de policía militar; la tercera, excitando al partido conservador para que se agrupe, y se lamentó sea combatido por nacionalistas, vizaínos y catalanistas, que sólo buscan satisfacer su amor propio, y terminó excitando a los correligionarios de la provincia para mantener la unión.

Aplausos nutridos premiaron la labor del joven diputado a Cortes por Calatayud.

Al banquete asistió el ex ministro conservador D. Juan de la Cierva.

El número de comensales pasó de 600. Reinó mucho entusiasmo.

El Sr. La Cierva regresó después del banquete a Solózano.

CATALUNA

Tranquilidad.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) El día está tranquilo.

Hoy no hemos tenido mítines, ni reuniones, ni manifestaciones, ni algaradas.

No ha habido tampoco ningún incidente digno de mención, y los escasos ciudadanos que quedan en Barcelona discurren por el puerto, ó los paseos, ó están en la Plaza de Toros, ó en los pintorescos alrededores de la capital.

Hacia tiempo que no ocurría esto en domingo.

La lluvia, que amenaza desde las primeras horas de la mañana, no ha llegado a descargar.

El cierre a las ocho.

Pasado mañana, por la tarde, celebrará reunión general extraordinaria la Unión gremial.

Asistirán los delegados de los gremios, los presidentes de las Sociedades gremiales y Centros industriales que se consideran afectados por la imposición del cierre a las ocho de la noche.

Se trata de discutir ampliamente y tratar de los medios legales a que deben apelar los

industriales para evitar los atropellos de que son víctimas.

«Foot-ball».

En virtud de lo acordado en la Asamblea nacional de *foot-ball* se han reunido las Juntas directivas de la Federación del Este, con objeto de proceder a su disolución.

Se ha dado cuenta por el Sr. Torres de las gestiones realizadas en Madrid.

Se hizo constar en acta el agradecimiento por las atenciones de que dicho señor fué objeto y se resolvió que la Federación catalana y la Federación de Clubs de *foot-ball* sean convocadas para la próxima semana, con objeto de constituir de un modo definitivo la Junta de la Federación regional, que comprenderá hasta las Asociaciones de las Baleares.

Los ferroviarios.

La Sección Barcelona de la Unión Ferroviaria ha celebrado reunión general.

Asistió regular concurrencia.

Se discutieron y adoptaron algunos acuerdos sobre asuntos de orden interior.

El único importante fué el publicar un periódico quincenal, órgano de la sección Barcelona-Norte.

Carrera ciclista.

Comunican de Lérida que esta mañana, a las ocho, ha empezado la segunda etapa de la carrera ciclista la vuelta a Cataluña.

La salida ha sido por el paseo de los Campos Eliseos.

Los corredores habrán tomado por la carretera de Madrid, en dirección a la de Montserrat, para llegar a Manresa a media tarde.

El Jurado de llegada en Manresa se ha constituido en aquella población a las cuatro y media.

Congreso de arte.

El Ayuntamiento ha acordado ceder el salón central del Palacio de Bellas Artes para las sesiones del Congreso de arte catalán, y contribuir a los gastos con la subvención de 600 pesetas.

Una manifestación.

LERIDA. (Domingo, tarde.) En el paseo de los Campos Eliseos se ha verificado un mitin magno para protestar de la petición de derivar las aguas del río Ribagorzana, por estimar que lesionan los intereses generales de los agricultores de la comarca regable.

Presidió el alcalde, asistiendo 9.000 propietarios regantes y pronunciándose fogosos discursos en defensa de los derechos adquiridos.

Hablaron los representantes de las fuerzas vivas del país y los diputados a Cortes señores Moles, Rodés y Maciá.

La manifestación se dirigió al Gobierno civil para entregar al gobernador las conclusiones que los organizadores del mitin elevan a los Poderes públicos.

Consagración de un obispo.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Comunican de Montserrat que se ha celebrado con gran solemnidad la consagración del obispo de las islas Marianas, D. Juan Agustín Bermans.

La concurrencia fué distinguidísima y muy numerosa.

Le consagró el obispo de Vich, siendo padrino el padre provincial de los Capuchinos.

Los dependientes de comercio.

Los dependientes de comercio han celebrado un mitin en defensa del descanso dominical.

Se acordó protestar contra la circulación de unos impresos, en los que se recomienda la celebración de pactos con los patronos para convertir el descanso dominical en semanal.

Y se acordó también pedir la supresión del internado en los comercios, por considerarlo degradante.

La Mesa del mitin entregó estas conclusiones al gobernador.

Una tempestad.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Está descargando una fuerte tempestad sobre las montañas próximas al Tibidabo.

Paseo triunfal de Saleri.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Al terminar la corrida celebrada en la Plaza Antigua los aficionados sacaron en hombros al diestro Saleri, llevándolo en esta forma y aplaudiendo constantemente hasta su alojamiento.

El espectáculo llamó mucho la atención de los transeúntes.

GALICIA

Una protesta.

VIGO. (Domingo, tarde.) Anuncia la Prensa que mañana será entregada al cónsul de Portugal una protesta, que varias colectividades de trabajadores elevan al Gobierno lusitano, por las prisiones de obreros en diferentes puntos de aquel país, a causa de los acontecimientos políticos.

LEON

Las fiestas de Ponferrada.

PONFERRADA. (Domingo, tarde.)—Con gran animación han dado comienzo los festejos en honor de la Virgen de la Encina, patrona de esta región.

Se prepara un entusiasta recibimiento al señor arzobispo de Tarragona.

Se le obsequiará con un champagne de honor.

NAVARRA

El artículo 29.

PAMPLONA. (Domingo, tarde.) Ha sido proclamado por el art. 29 diputado provincial por Tudela el tradicionalista D. Blas Morte.

La Diputación queda constituida por cinco diputados tradicionalistas, un independiente y un conservador.

Las fiestas constantinianas.

Se celebran las fiestas constantinianas. El obispo ofició en la catedral, asistiendo al acto religioso las autoridades.

Los balcones están engalanados.

Final de las fiestas constantinianas.

PAMPLONA. (Domingo, noche.) La tormenta que ha descargado esta tarde ha impedido la salida de la procesión final de las fiestas constantinianas.

Esta noche han sido iluminadas muchas casas, en cuyas fachadas había cruces, unas de flores y otras formadas por bombillas eléctricas.

VALENCIA

El director general de Agricultura.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Se ha celebrado un banquete en honor de D. Tesifonte Gallego, organizado por la Asociación de la Prensa.

Han ocupado la presidencia el festejado, los gobernadores civil y militar, el presidente de la Asociación, Sr. Elización; el alcalde y el presidente de la Diputación provincial.

Entre los comensales figuraban los presidentes de las entidades que constituyen las fuerzas vivas de la población.

Han brindado el presidente de la Asociación de la Prensa y el de la Diputación provincial.

Ambos han elogiado la labor realizada por D. Tesifonte Gallego.

Este les ha contestado agradeciendo el homenaje y dedicándolo al Rey y al ministro de Fomento.

Se ha dirigido al mayordomo mayor de Palacio un telegrama que dice así:

«Los reunidos en el banquete en honor del director general de Agricultura por el comienzo de la repoblación forestal del castillo de Santa Bárbara, han acordado por aclamación rogarle eleve sus respetuosos saludos a los Reyes, ya que tales obras fueron iniciadas por el Rey é inauguradas por la Reina en viajes de gratísima memoria para este pueblo.»

Firman el despacho el alcalde y los demás asistentes al acto.

Este ha terminado con calurosos vivas a los Reyes, España, Alicante y el Ejército.

Ha reinado gran entusiasmo.

Don Tesifonte Gallego saldrá mañana, a primera hora, para Murcia.

Después marchará a Albacete, con objeto de inaugurar la Escuela de peritos agrícolas y la Granja Agrícola.

VASCONGADAS

Una manifestación.

BILBAO. (Domingo, tarde.) Se ha verificado la manifestación organizada por el Ayuntamiento para protestar contra el enturbiamiento de las aguas de la ría que causan los daños de las minas.

Figuraba a la cabeza el Ayuntamiento en Corporación, bajo mazas, y seguían poco más de mil personas.

Por ausencia del gobernador recibió a los

comisionados el secretario del Gobierno civil.

El alcalde manifestó que iba en nombre del pueblo a pedir el estricto cumplimiento de lo legislado.

El gobernador interino contestó que siempre se cumplía la ley sin necesidad de excitaciones; pero que se congratulaba de contar con aquella masa de opinión.

Los manifestantes se dispersaron con orden.

Manifestación en Bermeo.

BILBAO. (Domingo, noche.) En el pueblo de Bermeo se ha celebrado una manifestación, tomando parte en ella todas las clases sociales y representaciones nutridas de todos los Centros.

La manifestación ha recorrido las calles y ha hecho alto en el Ayuntamiento.

Su objeto era protestar contra el acuerdo de la Comisión provincial y la orden del gobernador suspendiendo el reparto, entre las familias de los naufragos, de la cantidad que por suscripción recaudó el Municipio.

Los manifestantes han elevado mensajes al jefe del Gobierno, al gobernador civil y al presidente de la Diputación.

El alcalde, desde uno de los balcones de la Casa Consistorial, ha dirigido la palabra a los manifestantes y éstos se han dispersado ordenadamente.

En el mensaje dirigido al conde de Romanones se dice que Bermeo protesta contra el acuerdo ilegal de la Comisión provincial, que coloca en situación angustiosa a 116 familias de naufragos, todas ellas necesitadas.

Una huelga inoportuna.

BILBAO. (Domingo, noche.) Llegaron hoy de Santander, en viaje de instrucción y recreo, numerosos dependientes de comercio de uno y otro sexo.

Les esperaban los compañeros de Bilbao, que les han colmado de atenciones y agasajos.

Al medio día acudieron todos al banquete organizado en honor de los dependientes de Santander.

En el momento de ir a comenzar la comida se han declarado en huelga los camareros encargados de servirla, pidiendo doble jornal.

Los camareros han sido despedidos, y buscados inmediatamente sustituidos, han podido ser servidos los dependientes de comercio.

Por la noche han regresado los expedicionarios a Santander.

Desprendimiento de tierras.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, madrugada.) A causa del temporal ha ocurrido un desprendimiento de tierras en la línea de la costa, interrumpiéndose la circulación del último tren, que es en el que regresaban los jaimistas que asistieron al mitin de Amorevita.

También quedó interrumpida la circulación de los tranvías de Tolosa, regresando aquí.

Un niño muerto.

En Olsa mató una chispa eléctrica al niño de siete años llamado Rufino Arreche.

Alarma en un cine.

En el cine situado en Miramar cayó una chispa en el pararrayos, y los espectadores, asustados, abandonaron el local.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

PORCUNA. En la noche del día 4 debutó en ésta la compañía de zarzuela y ópera que dirige el primer actor Sr. Zambruno con las obras siguientes: *Molinos de viento*, *La guardabarrera* y *Secuestradores*, habiendo sido un éxito para la compañía, especialmente para la Sra. Rey-Barrera y Sras. Cabanés, Ruiz (L.) y los Sres. Zambruno, Córdoba, Torrado, Rodríguez, González, García, Cabanés, Zambruno (h.), los cuales fueron calurosamente aplaudidos, especialmente el tenor cómico Sr. Córdoba, el cual es muy felicitado por su trabajo.

ESTE DIARIO

NO PERTENECE

AL "TRUST"

Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE CONSCIENCE

Martirio de una madre

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

La viuda había previsto probablemente esta respuesta, que pareció no hacer muy grande impresión en ella.

—¡Imposible! Partiréis, Mathys—le replicó ella.—Si queréis permanecer en la casa será preciso declarar a la condesa la causa de vuestra excusa. Me acusará, con razón, de falsedad, y entonces estaré perdida y no tendríamos ya la menor esperanza de ver realizados nuestros deseos.

—Pues bien; hay otro medio. Pondré el escrito en mi cartera y vendrá conmigo.

—No hagáis eso, Mathys; la condesa lo ha previsto todo. Que dejéis la prueba en vuestro cofre ó que la llevéis con vos, ha jurado apoderarse de ella. Y estad seguro de que lo conseguirá si no encontramos otros medios para engañarla.

—En verdad, Marta, no os comprendo—dijo Mathys.—¿Cómo podrá la condesa hacerse dueña de un papel que yo llevo en mi poder? Mientras que esté de viaje ella no...

—Pero la viuda no quería darle tiempo

para reflexionar, y habiendo sabido por un doméstico lo que había pasado en el bosque, interrumpió con voz trémula:

—Esperad a lo que hay peor, Mathys. La condesa no se ha atrevido a decirme abiertamente su pensamiento; pero he comprendido perfectamente por sus palabras que no retrocedería ni aun ante un atentado. Ha supuesto también que podéis llevar el escrito con vos y ha hablado en términos encubiertos de hombres pagados para acechar y para atacar...

—¿Hombres pagados para atacarme?—exclamó el intendente, cuya aterrada imaginación relacionaba la emboscada de la noche con las palabras de Marta.—¿Estáis bien segura de que la condesa haya dicho alguna cosa semejante?

—Seguramente.

—Pues bien; no viajaré más que de día, no dejaré el camino real y me haré acompañar perfectamente.

—¡Vamos, precauciones! Aunque tenga que ocultar a hombres en su propio cuarto para hacerlos registrar con violencia, a vuestra vuelta tendría el escrito. ¡No lo dudéis!

—En ese caso me quedaré en casa.

—¿Y la señorita? Debe partir, Mathys. Todo retraso podrá despertar sospechas é impedir su resolución.

—Pero mañana por la mañana diré a la condesa que conozco su infame proyecto contra mí. La obligaré a renunciar a él, amenazándola con mi venganza. Quiero verla a mis pies pidiéndome perdón.

—¡Cielos! ¿Queréis sacrificarme!—exclamó Marta con fingida ansiedad.—Cómo

os atreveréis después a dejarme un instante en Orsdaell con la condesa? No, no; si vos le reveláis mi traición, huiré de aquí al rayar el alba. No debe jamás saberlo en su vida.

—¿Qué medio emplear para poner el escrito fuera de su alcance?

Marta se pasó la mano por la frente, fingiendo torturar su mente para encontrar una idea que pudiese salvarlos. De repente se levantó, dando un grito de alegría:

—¡Dios sea alabado!—exclamó.—Conozco un medio infalible para engañarla é inutilizar todas sus tentativas. Dadme el escrito, Mathys; lo coseré en el forro de mi vestido; nadie irá a buscarlo allí, y todo lo que vuestra enemiga haga ó intente para encontrar y destruir la prueba de su crimen, será inútil.

—¿Daros el escrito? ¿Mi sola arma contra su maldad, mi seguridad, mi fuerza?—murmuró el intendente con una irónica sonrisa.—¡No, no; este tesoro no me abandonaré nunca!

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
8 de septiembre de 1863.

Con motivo de lo que está pasando con la circular de 20 de agosto, recuerdan muchas personas que no ha sido el actual Gabinete el inventor de la idea de que á las reuniones electorales concurren sólo electores. El partido progresista estableció esa práctica hace veinte años, siendo Poder. El año de 1843, cuando se trató de unas elecciones reñidísimas con motivo de las circunstancias políticas de aquella época, los hombres más eminentes de la comunión progresista acordaron que á las reuniones electorales no asistiesen más que los electores. Tratábase de la designación de candidatos, y con objeto de impedir la entrada en el salón de sesiones del Ayuntamiento, donde se celebraba la junta, á los que no estuviesen incluidos en las listas electorales, se estableció á la puerta del salón, en la meseta de la escalera, una Comisión, compuesta de electores que, con las listas en la mano, impedían la entrada á todos los que no estaban incluidos en ellas. A esa junta magna asistían los Sres. Olozaga y Cantero, con muchos más personajes de su partido.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghurst, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4169.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 9 de septiembre de 1913.

Sale el Sol á las 5.49.
Se pone á las 18.35.
Sale la Luna á las 15.45.
Se pone á las 24.

SANTORAL.— Santos Doroteo, Gorgonio, Jacinto, Alejandro, Tiburcio, Severiano y Rufino, mártires; Santos Sergio I, Papa, y Pedro Claver, confesor; Santa María de la Cabeza y la beata Serafina, vídua.

SAN SEVERIANO, mártir.

ERA soldado romano en tiempo del Emperador Licinio. Hallábase en Sebaste, ciudad de la Armenia Menor, cuando se hizo cristiano.

Había á la sazón detenidos en las cárceles públicas cuarenta cristianos, que eran diariamente atormentados de un modo indigno.

Severiano empezó á visitar á los santos mártires y á prodigarles los más dulces consuelos. Un día fué detenido en la misma cárcel por orden del presidente Lisias y después conducido á su Tribunal. Confesó con el mayor valor que era cristiano, sin acobardarle sus amenazas y tormentos.

Le colgaron de un árbol con una gran piedra atada á los pies, le atormentaron con azotes, le descarnaron todo el cuerpo, y en tan atroces tormentos expiró el 9 de septiembre.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.— Reales órdenes declarando jubilados á los registradores de la propiedad de Peñaranda, Vich y Huércal Overa, D. Emilio Roldán López, D. Juan Bautista Genovés y Corzo y D. Francisco Sánchez Varela.

HACIENDA.— Reales órdenes autorizando á la Sociedad gaditana de minas La Caridad de Aznalcázar, como concesionaria del ferrocarril de las minas de Aznalcázar al Guadalquivir, y á la Compañía del ferrocarril de Pharsis al río Odil, para que satisfaga en metálico el importe del timbre con que están gravados los talones resguardos de mercaderías.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.— Real orden nombrando profesor de término de la Escuela de Artes y Oficios y Bellas Artes de Barcelona, á D. Francisco Laporta Valor.

— Otra disponiendo se anuncie á concurso de traslado la provisión de una plaza de profesora numeraria de la Sección de Labores, Letras y Ciencias de la Escuela Normal Superior de Maestras de Alava.

— Otra disponiendo que D. Luis Morales y García Goyena continúe desempeñando la cátedra de Paleografía y la de Lengua latina, primer curso de ampliación, de la Facultad de Letras de la Universidad de Granada.

— Otra disponiendo que para garantía de los particulares que coadyuvan al mejor éxito del centenario del descubrimiento del Océano Pacífico por Vasco Núñez de Balboa, enviando á la Exposición citada documentos de su propiedad, entreguen éstos á los jefes de las bibliotecas provinciales pertenecientes al Cuerpo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos.

— Otra disponiendo que para cumplimiento del real decreto de 15 de agosto próximo pasado, que reorganizó las enseñanzas de la Facultad de Filosofía y Letras, los estudios comunes á todas las licenciaturas, sean los que se publican.

— Otra disponiendo se den los ascensos de escala, y que los catedráticos que se mencionan pasen á ocupar en el escalafón los números que se indican.

FOMENTO.— Real orden aprobando el contador seco para gas sistema Le Constant.

— Otra aprobando los contadores de energía eléctrica continua bifilar, tipos ZMA y ZMAC.

— Otra declarando que la Sociedad colectiva La Roda Hermanos se ha transformado en anónima, bajo la razón social Compañía Valenciana de Vapores Correos de Africa.

ADMINISTRACION CENTRAL.— Marina.— Aviso á los navegantes.

Instrucción pública.— Declarando sean admitidas á las oposiciones á plazas de profesoras de Francés y Mecanografía y Taquigrafía para enseñanzas de adultas, las aspirantes que acrediten haber cumplido veinte años á la fecha de la convocatoria.

Escuela Central de Comercio.— Disponiendo que la matrícula oficial ordinaria en este centro para el curso 1913-1914 de las asignaturas de la carrera mercantil, se ajuste á las disposiciones que se publican.

SALVAMENTO DE NAUFRAGOS

Pidiendo una recompensa

En nuestras ediciones del día 29 de agosto último, y en una información de nuestro corresponsal en Tángier, se decía lo siguiente: «La opinión reclama del ministro de la Gobernación que active el despacho del expediente incoado el año anterior á favor de D. José Atalaya, delegado sanitario en esta bahía, que, con grave riesgo de su vida, salvó á dos tripulaciones en Torre Blanquilla, en medio de un temporal violentísimo.

«El expediente fué incoado á petición de los moros, agradecidos, y éstos se extrañan de que aun no se haya otorgado recompensa tan merecida.»

Ayer recibimos una carta del ministro de la Gobernación, que dice lo siguiente:

«Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Mi distinguido compañero: Atento siempre yo á las indicaciones que me dirige la Prensa, leí la que contenía LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA del 29 de agosto, en un telegrama de Tángier, para el pronto despacho del expediente sobre concesión de la cruz de Beneficencia á D. José Atalaya, delegado sanitario en aquella bahía, y tengo el gusto de participarle que en el acto puse en movimiento aquel asunto, comenzando por enviarle á informe del Consejo de Estado, en cumplimiento de las disposiciones vigentes en la materia. De usted atento seguro servidor, que le estrecha la mano, S. Alba.

6 septiembre 913.»

Agradecemos sinceramente al Sr. Alba su atención y la diligencia con que ha procedido en un asunto que, por ser de justicia, deseamos se resuelva pronto y satisfactoriamente.

Un hombre gravemente herido

Ayer tarde, á las cuatro, estuvieron bebiendo unas copas en una taberna de la calle de Miguel Servet, núm. 27, varios individuos, entre los que se encontraban Melquiades Gómez Hermoso, Melitón Sierra, Trifón Gómez Cantero, Pedro Antón y otros cuyos nombres esta poniendo en claro á estas horas la Policía.

La tertulia, caldeada por varios frascos de vino, tocó distintos asuntos en sus conversaciones, y llegó uno que despertó una tempestad de insultos.

El tabernero intervino y de momento consiguió poner paz; pero á poco se reprodujo la bronca, y el dueño del establecimiento estimó que era conveniente lanzarlos á la calle, cosa que realizó con toda su habilidad.

En la calle la cuestión adquirió mayores vuelos, pero intervino un guardia y los contendientes se dividieron en dos grupos, y cada cual se fué por un lado.

Uno de estos grupos lo capitaneaba Melquiades Gómez, zapatero, con domicilio en la calle del Casino, núm. 8, tercero. El otro lo dirigía Pedro Antón.

Melquiades apaciguó á su gente y los disolvió, marchándose á su casa. Pedro no pudo ó no quiso hacerlo.

El caso es que á las ocho y media de la noche, Melquiades, que estaba cenando con su familia, recibió la visita de Pedro y sus amigos, los cuales le invitaron á seguir la discusión iniciada en la taberna hasta poner en claro ciertos puntos.

Tras una resistencia obstinada, Melquiades bajó á la calle y allí hubo á poco una verdadera batalla campal en la que intervinieron ocho ó diez hombres.

Hubo bofetadas y palos para todos los gustos, con grave quebranto de las respectivas costillas. Los transeúntes y vecinos llamaron á los guardias, y cuando éstos aparecieron en una de las esquinas de la calle, se escuchó un grito doloroso y un hombre cayó al suelo.

Casi todos se escaparon, y los que no se retiraron fueron detenidos. Los guardias encontraron en el suelo á un hombre herido, y á pocos pasos á otro completamente borracho, empujando una cuchilla de zapatero.

Este era Pedro Antón. El herido, que resultó ser Melitón Sierra Pérez, fué conducido á la Casa de Socorro de la Inclusa, donde fué asistido por los médicos D. Federico García, D. Francisco Gil y el ayudante D. Salvador Costa.

Le fueron apreciadas una herida cortante, que, partiendo de la sien derecha, se interna en el cuello; otra en la cara, y dos más en la cabeza.

Como su estado era bastante grave, fué conducido en una camilla al Hospital Provincial. En este centro benéfico se presentó el juez instructor, tomando declaración al herido, el cual dió varios nombres de los contendientes,

y manifestó que el que le agredió no le es conocido de nombre, pero sí de vista.

En su virtud, el juez ordenó á la Policía que detuviese á todos los que intervinieron en el suceso, para que el herido pueda determinar cuál fué el que le agredió.

A última hora de la noche el comisario, señor Fernández Luna, y la brigada á sus órdenes, buscan activamente á todos los borrachos promotores de esta contienda, en la que acaso pierda un hombre la vida estúpida y estúpida.

Detención del agresor.

De madrugada el Sr. Fernández Luna puso á disposición del juez de guardia á todos los que habían intervenido en la lucha.

Entre éstos está Laureano Hermoso y Harce, de cuarenta y dos años, domiciliado en la calle del Casino, 8, el cual se ha declarado autor de las heridas que sufre Melitón, y que le produjo con una cuchilla corta de zapatero. La cuchilla fué enviada al Juzgado.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2. Teléfono 808.

LOS LUNES DEL TURISMO

A propósito de las lamentaciones de un hotelero.

Un periódico de Barcelona ha publicado en estos últimos días unas manifestaciones de un hotelero, el Sr. Sauri, manifestaciones que son dignas de atención y estudio.

El Sr. Sauri es uno de los hoteleros que han trabajado con más celo y constancia por la defensa de los intereses de la industria hotelera y el desarrollo del Turismo. Su opinión es siempre interesante, porque traduce la de la mayoría de sus colegas de temperamentos menos combatientes.

He aquí lo que el Sr. Sauri dice:

«Comenzaré en primer lugar por dolerme, con sobrado motivo, de la falta de apoyo de todos los Gobiernos habidos hasta hoy, sin diferencia de matiz político, y sobre todo de la Prensa que cobra, y perdone usted que ahora me meta con los primates de su profesión, que, á pesar de su respetabilidad y patriotismo, no han visto todavía, ó no han querido ver, la trascendental importancia que entraña la industria hotelera, como base y piedra angular donde radica el verdadero florecimiento del turismo, inculcable fuente de riqueza en toda nación moderna.»

La intervenció toda no es sino una ampliación de los anteriores conceptos.

El Estado y la Prensa son los responsables de la situación crítica que atraviesa la industria hotelera, y la convicción del Sr. Sauri es tal, que propone se invite á los periodistas extranjeros que vendrán con motivo del viaje de M. Poincaré á una reunión en que los hoteleros expliquen que no son ellos responsables de que sus hoteles no sean tan confortables como debieran serlo, y si la Prensa y los Poderes públicos.

Sin duda desearía también que cuando un viajero se queje acerca de un plato, el maitre d'hôtel conteste que la culpa es del Presidente del Consejo y de los directores de periódicos. Verdaderamente, este modo de ver las cosas no carece de originalidad y no es dudoso que los turistas extranjeros manifestarían gran sorpresa oyendo tales excusas, y no dejarían de señalar en sus notas de viaje el hecho extraño de que los ministros sean culpables de que la alimentación dada por ciertos hoteles sea deficiente.

Esto sería muy pintoresco y reemplazaría á los ya usados tópicos de las mujeres con la navaja en la liga y del contrabandista galante que corre á caballo todos los caminos de España.

La verdad, felizmente, es muy distinta. Durante los diez últimos años los hoteles han sido mejorados de un modo sensible, comenzando por el del Sr. Sauri. Claro es, de toda evidencia, que hay derecho á esperar reformas mayores, pero esto es cuestión de tiempo.

El Sr. Sauri es impaciente en demasía, y ya que cita tan á menudo en el curso de su intervenció lo que en el Extranjero pasa, debería saber que los hoteleros suizos, por ejemplo, no cuentan sino con ellos mismos para mejorar su situación, y por eso se han agrupado.

La acción colectiva es el secreto de su fuerza.

Con frecuencia nos hacemos demasiadas ilusiones acerca de lo que pasa en el Extranjero, donde creemos que todo marcha bien. Nos contentamos con las impresiones recibidas en rápidos viajes, y sería prudente profundizar y no fiarse de las apariencias.

Y si se estudia la cuestión á fondo, se ve que la prosperidad de la industria hotelera en otros países no es obra de los Poderes públicos ni de la Prensa, sino de los hoteleros mismos.

Hay mucho que decir á este respecto, y tendríamos múltiples ocasiones de volver sobre el problema.

LEON ROLLIN

NOTA. La Asociación de propaganda de Madrid acaba de publicar la Memoria general del Congreso Internacional que celebró en Madrid en octubre de 1912.

Es un trabajo muy interesante, del que me ocuparé más extensamente el lunes próximo.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
Ha satisfecho por siniestros, durante el pasado mes de agosto,

Pesetas: 50.456.
Los Madrazo, 34, pral. Madrid, Telf. 3.546.

EN LA CASA DEL PUEBLO

CONGRESO NACIONAL DE MINEROS

SESION DE LA MAÑANA

Ayer mañana, á las diez, se celebró en la Casa del Pueblo la sesión preparatoria del Congreso extraordinario de los mineros españoles.

Acudieron los delegados en representación de los obreros asociados, y para tomar parte en las sesiones que se celebren, los compañeros siguientes:

Manuel Llanea y Antonio Cienfuegos, de Asturias; Facundo Perezagua y José Solinis, de Bilbao; Alejo Luengo, de Sopuerta; Constantino Turiel, de Gallarta; Nicolás de Antonio, de la Federación provincial vizcaína; Pedro Gutiérrez, de La Arboleda; Antonio Vayas, de Santander; Francisco Bascañana y Egocheaga, de Riotinto; Juan Méndez Ordaz, de Huelva, y Vicente Sánchez Alcaraz y Ricardo Martínez, de La Unión.

Preside Facundo Perezagua, y después de saludar á todos los congresistas indica el objeto de la reunión. Muéstrase partidario de la autonomía de las Secciones, por ver si se puede resolver la cuestión de Riotinto.

Después hace uso de la palabra Llanea, preguntando cuál es la fecha en la que los mineros de Bilbao hicieron las peticiones á los patronos.

Le contesta Perezagua, el cual juzga no procedente la pregunta hasta que no quede constituido el Congreso.

A continuación queda formada la Mesa interina por los compañeros Bascañana, presidente, y Vayas y Gutiérrez, secretarios.

A continuación se abre debate para una proposición, en la cual se indica que tengan voz, pero no voto, los mineros de Riotinto, por estar en tramitación su ingreso en la Nacional.

Intervienen en la discusión varios compañeros, y por trescientos votos de mayoría acuerdase que tengan voz y voto.

Se levanta la sesión á las dos de la tarde, después de mandar un telegrama de pésame á la familia del «leader» socialista Bebel por su fallecimiento.

Las bases.

Aparte de las que presenten los delegados, el Comité de la Federación Nacional propone para su discusión en este Congreso las siguientes bases:

1.ª Reclamación general á las Empresas de un 25 por 100 de aumento en el salario.

2.ª Que la ley de la jornada en las minas se haga extensiva á todos los obreros empleados en quehaceres derivados del mineral y comprendidos en la excepción que señalan los incisos del artículo 6.º de la ley citada: personal de tráfico, carga, lavaderos, calcinaciones, maniobras, etc.

3.ª Que en vista de los abusos cometidos con los mineros viejos y desvalidos, el Estado obligue á los patronos ó dicte una ley concediendo pensiones á viejos ó inválidos.

SESION DE LA TARDE

Preside Bascañana, y al abrir la sesión comienza dedicando un saludo á la Prensa y á los obreros.

Aconseja calma y serenidad á todos los que han de intervenir en los debates, para que de este modo sea más fructífera la labor que se propone realizar.

Queda aprobada el acta de la sesión anterior, y el secretario Gutiérrez da lectura á las bases que ha presentado el Comité Nacional.

A continuación hace uso de la palabra Solinis, secretario de la Federación.

Saluda á la Unión General de Trabajadores y á la Prensa democrática, y expone el objeto principal de este Congreso, que es poner de manifiesto ante la opinión general las aspiraciones de los mineros para que si llega un día en que sea precisa la huelga general el pueblo les ayude y sepa la razón que les asiste.

Defiende las bases presentadas por el Comité general, y en fogosos párrafos manifiesta que es verdaderamente inhumano el trabajo del minero para la retribución que tiene.

Termina dirigiéndose á la opinión pública, por considerarla como única soberana que ha de sancionar las pretensiones de los mineros.

El compañero Cienfuegos, de Asturias, pidió aclaraciones á la Federación sobre el aumento de salario solicitado, contestando Solinis que aquella esperaba, para determinar ese punto, saber el estado en que se encuentran en la actualidad los mineros asturianos.

Habló con este fin el delegado de Asturias, Llanea, diciendo que en aquella zona los mineros no pueden aspirar al aumento de un 25 por 100 en el salario por tener la seguridad de que no lo aceptarían los patronos.

Se lamentó de esta situación, y dijo que los mineros asturianos no deben ser tan malos cuando continuamente llegan allí patronos franceses para llevarse numerosos obreros españoles en vista del excelente resultado que dan.

El compañero Egocheaga advirtió que el objeto principal del Congreso es tratar de la unidad de todas las zonas de España, pues sobre poco más ó menos todos los mineros españoles se hallan en las mismas condiciones. Anunció que los obreros de Riotinto están dispuestos á secundar la actitud de los demás compañeros, sea el que sea el acuerdo que adopten.

El compañero Solinis expuso las razones que había tenido la Federación para fijar el 25 por 100 como salario mínimo, y dijo que aquella tiene necesidad de saber las condiciones en que se encuentra el proletariado minero para ir á una huelga.

«Si el obrero ha conseguido ya su reivindicación en las horas de jornada—añadió—se está ahora consumiendo, en cambio, con las faenas á destajo.»

Habló después Luengo, de Vizcaya, y afir-

mó que el único medio de conseguir las aspiraciones de los mineros vascongados es llegar á la fijación del salario mínimo por medio de una ley y no al tanto por ciento.

Rogó á los delegados asturianos que aplazasen la declaración de la huelga para poder llegar en breve á un movimiento minero en toda España, y terminó anunciando que el día en que surja el conflicto en Vizcaya tendrá muy tristes consecuencias por la situación desesperada en que se encuentran aquellos elementos.

Turiel, también de Vizcaya, hizo suyas estas palabras y recomendó á los asturianos que antes de ir á la huelga miren bien lo que hacen.

Llanea volvió á hablar para decir que las circunstancias que obligan á los mineros de Asturias á provocar el conflicto son muy diferentes á aquellas en que se encuentran los del resto de España, y afirmó que cuentan con muchas probabilidades de vencer en la lucha. Por tanto, no pueden aplazar el paro; lo han retrasado, en consideración al Congreso, hasta el día 12, pero no pueden aplazarla más.

Para contestar á las palabras de Llanea, y en vista de ellas, dió Solinis lectura á la siguiente proposición incidental:

«Dejar autónomamente á las Secciones, Federaciones ó Sindicatos para que presenten á la sanción de las respectivas Empresas explotadoras mineras la cuantía del salario que sirva de tipo á la confección de la reclamación general. Presentadas que sean éstas, dar conocimiento al Comité de la Federación nacional de mineros para que éste fije la fecha de la huelga general en España.»

Para tratar esta proposición habló el compañero Vayas, quien recomendó la modificación de la proposición en el sentido de que las sanciones de los respectivos Sindicatos sean presentadas en primer término á un Comité central en vez de á los patronos.

Atentó á los asturianos para que vayan á la lucha; pero expresó su temor de que fracasen en su empeño merced á las gestiones del Gobierno.

Hablaron luego los delegados asturianos, oponiéndose á la proposición y manteniendo su criterio de que el conflicto planteado en la cuenca minera que representan no puede sufrir ningún aplazamiento.

Relataron las condiciones de trabajo que rigen en las minas asturianas, y afirmaron que la huelga ha de declararse forzosamente en la fecha acordada de antemano.

Perezagua trató de disuadirles de su actitud, haciéndoles ver las ventajas que se obtendrían con un movimiento general en toda España.

Otros oradores robustecieron los juicios de Perezagua; pero Llanea y Cienfuegos insistieron en rechazar la propuesta.

Sin que llegara á votarse se suspendió el debate y se levantó la sesión.

POR LA NOCHE

La sesión continuó á las diez y media de la noche.

El compañero Gutiérrez, de La Arboleda, se excusó de no haber tenido tiempo para redactar el acta, y propuso que se nombrasen otros dos secretarios.

La Asamblea opinó en contrario.

Luego se puso á debate la propuesta de Llanea y Cienfuegos, é intervino el compañero Luengo, por considerar que debía aplazarse su discusión.

Cienfuegos expuso los deseos de los delegados asturianos.

Perezagua dijo que la proposición debía haberse votado por la tarde. Pidió que se votase una proposición incidental.

Llanea sostuvo que los delegados asturianos juzgaban que se podía plantear una huelga sin más preliminares que el acuerdo natural; dijo que éstos siguen manteniendo sus manifestaciones, y pidió que se votase la proposición.

Pidió también que se discutiera la primitiva, para saber si el Comité cuenta con la confianza de la Federación, para poder fijar la fecha de la huelga.

Egocheaga contestó que los asturianos no podían confiar en el Comité nacional.

Intervinieron Luengo y Vayas, y Perezagua exhortó á todos á que discutieran con calma y teniendo en cuenta la gravedad y trascendencia del asunto.

Estimó erróneo el procedimiento elegido y reclamó confianza para el Comité nacional.

Rectificaron Cienfuegos, Vanas, Llanea y Egocheaga. Este pidió que se aprobase la proposición Solinis y que constasen en acta las manifestaciones de los compañeros asturianos.

Se aprobó la proposición Solinis con un voto en contra representativo de 7.000 afiliados.

El compañero Cienfuegos se opuso á que se discutiera la segunda base del Comité.

Perezagua anunció la importancia que tiene dicha base.

Aludió á ciertas modificaciones realizadas por el Sr. Azcarate en la ponencia del general Marvá.

Los compañeros Sánchez y Egocheaga intervinieron brevemente y se pasó á la discusión de la base tercera.

El compañero Sánchez opinó que en vista de lo que ocurre entre los mineros de La Unión y sus inspectores debe reclamarse una intervención en las Sociedades obreras.

Gutiérrez se ocupó extensamente de la forma en que trabajan los mineros vizcaínos.

Perezagua explicó las razones que había tenido el Comité para presentar la base y ésta quedó aprobada.

El compañero Sánchez pidió que la cuarta base referente á las pensiones á viejos é inválidos fuera discutida hoy; pero Perezagua se opuso á ello.

Intervinieron en el debate Gutiérrez y Turiel, este último para pedir que el Gobierno

Crece una caja especial para socorros á los obreros en los paros forzados. Quedó aprobada la base cuarta. Por invitación de Perezagua hicieron algunas salvaduras los compañeros Egocheaga, Cienfuegos y Bascuñana, que se ocupó del dualismo que se advierte entre los representantes de Asturias y Vizcaya. La base quinta quedó pendiente para la sesión de hoy, que comenzará á las diez de la mañana.

UNA OBRA IMPORTANTE
El Cuerpo diplomático español en la guerra de la Independencia

El marqués de Dosfuentes, prosiguiendo su meritoria labor, ofrece al público los volúmenes tercero y cuarto de su obra El Cuerpo diplomático español en la guerra de la Independencia, que tantos y tan justos elogios le valió en la parte ya conocida. Ofrecemos á nuestros lectores un capítulo nuevo de tan importante publicación.

«Don Camilo de los Ríos. VII. El 24 de septiembre de 1808 el Príncipe de Masserano comunica al Gobierno del Rey intruso la prisión de D. Camilo de los Ríos y de su hermano D. José. El día 14 había ya comunicado la de D. José Carnerero, agregado al Ministerio en Constantinopla. Conducidos al castillo de Vincennes los dos hermanos Ríos, el 24 de septiembre de 1809 seguirán aún, según anuncia á su Gobierno el embajador duque de Frias. El día 23 de abril de 1811 son conducidos á Bourg y el 19 de mayo de 1812 puestos en libertad, pudiendo ir á Italia, Alemania ó cualquier otra parte, mas no permanecer en Francia, según los datos del Sr. Villa-Urrutia. Había, antes de ser apisionado D. Camilo de los Ríos, reconocido como Rey á Botellas por fórmula, como había hecho el personal en París por el momento, con el objeto de no perder la libertad y poder así fugarse marchando á España en un momento propicio. Semejantes juramentos eran coartadas necesarias en la lucha, sin más valor que el de toda estrategia, ardid de juego, cuando intención no había. Debido, con todo, D. Camilo de los Ríos significarse como conspirador más de lo que la prudencia consentía, cuando el Gobierno francés, considerándolo como individuo peligroso, lo encierra al fin en el castillo de Vincennes en calidad de reo de España.

Don Camilo Gutiérrez de los Ríos, hijo ilegítimo del conde de Fernán-Núñez, había sido reconocido por éste, educándolo en su casa bajo la noble protección de la condesa. Ella será la que el día 13 de abril de 1796 dirá al primer secretario de Estado que por el real decreto de fecha 30 de agosto de 1795 posee el goce de Nobleza D. Camilo como si fuese, no natural, sino legítimo, solicitando para él una plaza de secretario de Ministerio ó de oficial de Embajada en Viena para que se dedique á la carrera diplomática. En fecha 13 de abril de 1797 la condesa viuda de Fernán-Núñez dará las gracias por haberlo nombrado agregado á la Embajada en Viena. El 24 de septiembre de 1799 es ascendido á oficial de aquella Secretaría en el puesto que ocupará Pérez de Castro. En 1801 hará el de Alange las mayores alabanzas de D. Camilo Gutiérrez de los Ríos. Según el embajador, no solamente domina los idiomas, sino que es al mismo tiempo hombre mundano y de talento, entre otras cosas.

El 25 de abril de 1802 se halla en Madrid con licencia, siendo nombrado el día 16 de enero de 1803 oficial noveno y último de la Secretaría de Estado. En el 1.º de mayo de 1804 es ascendido á secretario de Embajada en Lisboa para cuando salga de ella don Evaristo Pérez de Castro. En 1806 cesa en Lisboa en sus funciones denominadas de «segundo secretario», mientras que Pérez de Castro sigue en Lisboa de secretario de Embajada. Ríos entonces, en tanto que la plaza queda vacante por la salida de Castro, marcha á París, en donde se encontrará al estallar el nacional alzamiento.

Al terminar la guerra de la Independencia, Ríos, reo de Estado, recobra su libertad y se presenta en España. A poco será nombrado oficial de la Secretaría de Estado, en la cual era Mayor menos antiguo cuando el 28 de julio de 1815 es enviado de encargado de Negocios á Viena. En la carta de Gabinete que se le da para el conde de Metternich, se hace constar «que ha sido uno de los que más se han distinguido en esta época por su constante adhesión al Rey y á la Patria». El 13 de octubre de 1816 se le dará la llave de gentil hombre. El mismo año tiene la cruz de San Juan en calidad de Caballero de Gracia. El 29 de julio de 1815 habrá pedido, como era de derecho, la cruz de distinción de los que fueron prisioneros en Francia. En 1814 renunció á los ocho años de sueldo que le debían desde salir de Lisboa.

En el año 1816 lo encontraremos trasladado á Inglaterra. Ríos se queja de semejante nombramiento, siendo su hermano menor, el conde de Fernán-Núñez, embajador en la corte británica, y no siendo él, á más, hermano legítimo. El 28 de noviembre es trasladado nuevamente á Viena. El 6 de enero de 1818 será ministro residente en Baviera. Pasa á Turin el 24 de junio de 1824. Pasará á Londres el 9 de noviembre, y el 24 de junio de 1825 estará en Luca. Finalmente, para acabar con sus andanzas, lo hallaremos jubilándose el 6 de mayo de 1834. Un gran pesar amargó su carrera. No le fué dable obtener la cruz de Carlos III, que poseían sus compañeros todos, salvo los que eran caballeros de otras Ordenes. Tuvo la cruz de la Orden de Leopoldo en Austria; tuvo en España la encomienda de Isabel la Católica el 16 de septiembre de 1824, y la gran cruz el 24 de febrero de 1826. Pero el 14 de julio de 1821 había pedido «la cruz», como se decía en Estado á la de Carlos III, familiar. La solicita «con dispensa de pruebas», por ser hijo natural. Con fecha 9 de marzo de 1824 reiterará su demanda inútilmente. Encontrábase deprimido no teniéndola; la cruz de Carlos III era

para él una rehabilitación. No le fué dado realizar sus deseos. Esta tristeza de un nacimiento ilegítimo, esta expiación de culpas que no eran suyas, fué la nube que empañó constantemente la bella vida de D. Camilo de los Ríos.

Rico y espléndido, cosas siempre antitéticas, pero que en Ríos iban sin duda unidas, según enseña de oficio la Gaceta del día 15 de junio de 1815 al publicar la noticia del desprendimiento del diplomata español renunciando á sus ocho años de sueldo, el Caballero de los Ríos, como el Sr. D. Camilo era llamado en su tiempo, cristalizaba el tipo del diplomático en la acepción elegante del concepto. Era su madre una cantante italiana; habiase educado Ríos fuera de España, y parecía en cierto modo un extranjero, hasta en su modo de hablar el castellano. Velase á Ríos en todos los salones, y comía, cuando no estaba invitado, en el Hostal de la Emperatriz de Austria, en cuya mesa redonda solían reunirse los primeros personajes: generales, palatinos, embajadores «y aun Altezas Reales». Así, Ríos figurará, como es debido, en las Fiestas y recuerdos del Congreso de Viena, cuadro de los salones, escenas anecdóticas y retratos, del conde de la Garde. «Tenía talento y viveza, mucho mundo y gran manejo con las mujeres», se ha dicho.

Tuvo Ríos, sin disputa, el grato don de interesar á las damas. Niño, consigue la protección maternal de la condesa viuda de Fernán-Núñez, que lo trata y lo protege como á hijo. El 2 de agosto de 1797 remite á Estado la secretaria de Guerra el real despacho del grado de capitán de Milicias, «con el uso de uniforme del regimiento provincial de Badajoz», á favor de D. Camilo Gutiérrez de los Ríos. El día 8 de julio lo había pedido la condesa para él.

Es, sin duda, D. Camilo de los Ríos una de las personalidades más simbólicas de la guerra de la Independencia. Allí, en el fondo la capital vienesa, nido gentil de aventuras amorosas, cuyas mujeres, tan lindas como amables, tienen un sello de elegancia deliciosa, se destaca, indefinible, medio borroso por el tiempo y la distancia, estumada en el ambiente fastuoso, pero, con todo, dibujada con acero, la silueta señorial y perfumada, mitad artística, mitad aristocrática, de D. Camilo Gutiérrez de los Ríos. Holo en París haciendo uso de licencia. Es el tipo del diplomata elegante, el escogido en los salones exquisitos, el retratado por los pintores de moda. Es el amigo de las damas del buen tono, el compañero de juego de los Príncipes. Es el socio del casino más selecto y el obligado del comedor más fastuoso. Pues bien: este hombre, al parecer extranjero, cosmopolita por su alma y por su oficio, superficial y frívolo en apariencia, prefiere arriesgar su vida á ser traidor á su Patria y á su honor, y trueca gallardamente los suntuosos salones del Imperio, en los que late, brillantes y lascivos, la joie de vivre, la «alegría de vivir», por el lúgubre calabozo de Vincennes.»

SUCESOS DEL DIA

Yo tenía una cómoda...

Esto, que parece la entrada de un cuplé modernista, es sólo una lamentable exclamación que á estas horas lanzará tristemente un vecino de la calle de Gonzalo de Córdoba, núm. 3, llamado Domingo Vázquez Núñez. En efecto; él tenía una cómoda; pero ayer, sin motivo ni razón alguna, esa cómoda empezó á despedir llamas, y diez minutos después, con ayuda de unos cubos de agua, donde hubo cómoda sólo había ceniza.

Cuando más tarde le preguntaban á Domingo, empezaba su relación: —Yo tenía una cómoda...

Una madre cruel.

Acusada por algunos vecinos, compareció ayer ante el comisario del distrito de la Universidad, una mujer llamada Carmen Alvarez Silva, de treinta y cinco años, y domiciliada en la calle de San Vicente, núm. 80, la que según parece, maltrataba cruelmente á su hija Carmen Ferreira, de siete años, la que fué reconocida en la Casa de Socorro del distrito, apreciándose señales de contusiones no recientes.

Pequeño incendio.

En un taller de fontanería de la calle de Alcalá, núm. 140, se inició ayer un pequeño incendio, que en los primeros momentos produjo la natural alarma en la vecindad.

La oportuna intervención del servicio de incendios evitó que se extendiese, quedando reducido todo á la total pérdida del mostrador, según manifestó el dueño, Luis Alvarez. Parece que la causa del incendio fueron unos hierros candentes que los aprendices dejaron junto á las maderas.

Atropellado por un tranvía.

En el Portillo de Embajadores fué atropellado á las doce de la noche, por un tranvía cangrejo, un individuo de treinta y tres años, llamado Cástor Pons Díaz.

Una rueda le sectionó el pie derecho.

Oposiciones á profesoras de Taquigrafía

Haciéndonos eco de cartas que recibimos de algunas señoritas que se proponen tomar parte en las oposiciones á plazas de profesoras de taquigrafía y mecanografía para la enseñanza de adultas en las escuelas de Madrid y Barcelona, llamamos la atención del ministro de Instrucción pública sobre la anómala constitución del tribunal encargado de juzgar los ejercicios.

Nos dicen nuestras comunicantes que el presidente del tribunal es un digno jefe del ministerio, muy competente en asuntos administrativos, pero lego en taquigrafía; y los vocales, personas también dignísimas, pero ninguna perteneciente al profesorado oficial, y algunas de ellas sin otro título que el de ser

socios de una entidad particular, en la que para ingresar no se requieren conocimientos especiales.

Lamentan las referidas opositoras que el ministro haya hecho dejación de sus facultades en la aludida Sociedad, en cuanto al nombramiento de vocales; y que los competentes profesores de taquigrafía de las Escuelas de Industrias, Comercio y del Hogar y Profesional de la Mujer, consientan sin protesta la desconsideración con ellos cometida.

Esperamos que el Sr. Ruiz Jiménez, que tanto celo muestra en las cuestiones que á la enseñanza se refieren, buscará la fórmula conveniente para que el tribunal referido se constituya en forma, y en armonía con lo hecho para el de profesoras de francés, se nombren vocales á los profesores oficiales á quienes corresponda.

Matías López y los niños

Nada hay en el mundo comparable á la felicidad que podéis proporcionar á los niños obsequiándoles con una caja de los riquísimos bombones ó deliciosos caramelos de Matías López. Despacho central, Palma, 8, y sucursal, Montera, 25.

NOTICIAS GENERALES

Telegrafía el gobernador de Vizcaya que en la fábrica Aurrerá se han declarado en huelga sesenta obreros, pidiendo el despido de un capataz, y que ha convocado á una reunión á los patronos para ver la manera de solucionar la huelga.

Véase anuncio «ESCUELA MILITAR» para reclutas de cuota y cupo de instrucción.

Dilatación y úlcera del estómago, Jugo VINN

Lo que dice Alba

A la una de la tarde recibió el ministro de la Gobernación á los periodistas.

Habló con éstos en primer término de la situación de Barcelona.

Según telegrama del Sr. Francos Rodríguez, la situación es normal, siendo excelentes las noticias que respecto de ella comunican.

En unas fábricas se trabaja hoy y en otras no, pero de común acuerdo entre patronos y obreros.

Algunas fábricas de las en que hoy se trabaja no habían reanudado el trabajo en la última semana.

Los dependientes de comercio han hecho entrega al gobernador de Barcelona de una instancia en la que solicitan una disposición, de carácter legal, que solucione de una vez la cuestión pendiente entre ellos y los patronos en lo que respecta al cierre de establecimientos.

Como base para la adopción de esa medida, los dependientes piden la derogación de una real orden que autorizaba algunos pactos convenidos entre patronos y obreros acerca de las horas de cierre.

El Sr. Alba ha encargado al Sr. Francos Rodríguez le envíe cuanto antes la instancia para estudiarla y enviarla al Instituto de Reformas Sociales, á fin de que éste le informe.

El ministro de la Gobernación ha recibido la visita de una Comisión de aprobados sin plaza en las últimas oposiciones de Telégrafos, que le han pedido la ampliación, y tiene citada para esta noche á una Comisión de la Asamblea de mineros, que ha de hacer entrega de las conclusiones acordadas en la misma.

MARRUECOS

¿Qué ha ocurrido?

En la edición primera de esta mañana publicáramos un telegrama de Ceuta acogiendo la noticia de que la columna del general Arráiz había tenido una jornada dura.

Nada más nos decía nuestro corresponsal en Ceuta, sin duda porque la censura no le dejaba ser más explícito.

Que la acción á que el telegrama se refería ha sido importante y que en ella hemos tenido sensibles bajas lo revela el hecho de que la censura tan rigurosa que se ejerce haya dejado pasar que la acción ha sido dura.

Presumimos que en las primeras horas de la mañana tendríamos una versión oficial completa del combate, con el detalle de las bajas; pero no ha sido así, ocurriendo en esta ocasión lo que se ha repetido con motivo de otras operaciones realizadas por la misma columna.

A continuación publicamos el telegrama oficial, que después de las doce de la tarde se ha facilitado en el ministerio de la Guerra, y que, como verán nuestros lectores, no puede satisfacer la curiosidad de cuantos españoles tienen su atención fija en la zona de operaciones, ni devuelve la tranquilidad á las familias de la oficialidad y soldados que allí operan, turbado por el anuncio de la operación librada, y de la que oficialmente no se conocen detalles que precisen su alcance en todos sus aspectos.

El despacho dice así:

TETUAN, 7. (Recibido el 8 á las 2,35.) Alto comisario á ministro de la Guerra. El comandante general, desde Ceuta, me comunica lo siguiente:

«General Arráiz, continuando operaciones emprendidas, avanzó desde Federico con columna á sus órdenes, ocupando alturas á tres kilómetros dicha posición, rechazando numerosos grupos enemigos que las defendían y que hicieron fuerte resistencia. Después de cinco horas de nutrido fuego, y una vez reconocido ampliamente el terreno de las inmediaciones, y destruido casas y arbolados que sirven de abrigo á los agresores de los convoyes, ordenó regreso á Kudia Federico, el cual se efectuó con el mayor orden, habiendo dejado en alturas más inmediatas á dicha posición cuatro compañías y grupos ametralladoras que peinarán en aquellas. Las

bajas sufridas las comunicará tan pronto tenga conocimiento exacto de ellas.»

Como noticias que me comunica comandante general de Ceuta acusan gran concentración enemiga en aquella parte, ordeno sea reforzada dicha zona con fuerzas que han marchado desde aquí á las órdenes del general Primo de Rivera.

Inmediatamente me comunicará relación de bajas las transmitirá á V. E.

De Larache

Un telegrama de Silvestre.—Hechos aislados.

LARACHE, 8. Comandante general, desde Alcázar, me ordena participe á V. E. que al practicar ayer, de orden del bajá de Larache, una operación de policía, un sargento y doce hombres del tabor fueron sorprendidos por una emboscada frente al Duar Acuar, resultando, me comunica, muerto el sargento Vaskari y heridos otros dos.

Para reprimir hechos, salido hoy una columna de Larache y otra de Arcila, que tienen orden de continuar á Alcázar después de efectuar la operación.

Según comunican de Arcila, fué asaltada por cinco moros de la población una barraca de las inmediaciones, habitada por gente de mal vivir, resultando heridos el dueño y la mujer, españoles, y otra judía; desaparecido un niño.

Acudieron en el acto fuerza Policía y la Guardia civil, que detuvieron á tres moros, reconocidos como agresores (por los heridos), y se retiraron á éstos.

Está demostrado que el móvil fué el robo, y siguen las diligencias.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

APOLLO.—4,30 (sencillo). El fresco de Goya.—6, (doble). La catedral y Molinos de viento. 10,15 (cuarta de abono) (sencillo). El fresco de Goya.—11,30 (sencillo). Molinos de viento.

ZARZUELA.—4,30 (sección especial, cuatro actos). El barbero de Sevilla y Las Princesitas del Dollar. 10,30 (doble). La señorita Capricho (tres actos).

NOVEDADES.—4 (doble). Gente menuda (dos actos).—6,15, Renato, conde de Luxemburgo.—7,30, Con permiso de Homonones.

9,15, Dora, la viuda alegre.—10,30 (doble). La señora capitana y Con permiso de Romanones.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6,30 (moda). Los hijos artificiales.

9,30, La reja.—10,30, El prólogo de un drama y El ama de la casa.

BUEN RETIRO.—A las 9,30, concierto por la Banda Municipal y secciones de varietés por la Rudi, Los Estrellitas, Manolita Vico, Mary Tito, Conchita Muñoz y Bailor.—Entrada al Parque, 60 céntimos, incluidos todos los impuestos.

GRAN VIA.—De 5 á 12,30, Sección continua de cinematógrafo con notables estrenos.

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema.—Sección continua todos los días.—Nuevos programas á diario.—Miércoles, moda.—Jueves, matiné infantil con regalos.

ROMEA.—Secciones á las 6, 7, 10,15 y 11,30.—Compañía internacional de varietés.—Cinema artístico.—La Española, La Carilo, La Gardena, Conchita Novety, Rosalinda, Los Brantels, Les Mascottes.—Todos los días, á las 7, sección de gran moda.

CINEMA X.—De 5,30 á 1, Sección única de cinematógrafo.—Estrémos sensacionales.

COLISEO IMPERIAL.—Todos los días, de 6 á 12,30, Gran sección continua de cinematógrafo, importantes estrenos.

BENAVENTE.—De 5,30 á 12,30, Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

SALON REGIO. (plaza de España).—Cinema-teatro.—Sección continua de 5,30 á 1.—Jueves, matiné con regalos.—Martes y viernes, populares.—Notables estrenos.

El ventrílocuo Sr. Juliano, todos los días tarde y noche.

SALON MADRID.—Secciones á las 10, á las 11 y á las 12.—Magnífico espectáculo.—Atracciones notable.—Navarrete y Gavelasi, Miss Ilda, Bella Haydée, Carmelita Chacón, Fátima la Sultana, María Montes, Rosía y Shabby Asins.

TRIANON-PALACE.—Grandes secciones de cinema artístico desde las 5,30 de la tarde á la 1 de la noche.—Los domingos y días festivos desde las 5.—Programa de las mejores marcas.—Estrémos á diario.

PETIT PALAIS.—Sección continua, popular, de 6 á 12,45.—Selecto y variado programa de estrenos.

SALON DORE.—Atocha, 60, y Santa Isabel, 3.—Sección continua los días laborables, desde las 4,30 de la tarde, y los festivos por secciones.

CIUDAD LINEAL.—KURSAAL.—Desde las 7,30, variadas, culto repertorio.—Veinte recreos diferentes.

MADRILEÑO. Sección única doble de 7 á 1 de la madrugada con las atracciones Circe, Morenita de Triana, Angélica Muñoz, Granadina, Flor de Lis, Mari-Pocella, Elo-Piá con sus damas y Lola Cruz con la Pulga.

PALACIO DE PROYECCIONES.—Todos los días, de 8 á 12,30, Cinematógrafo.—Proyecta cuantas novedades se crean.—Variación diaria de programa.—Estrémos sensacionales, lunes y jueves.

PLAZA DE TOROS DE MADRID.—4.—Se lidiarán seis novillos (desecho de tierta y defectuosos) de la ganadería de D. Eduardo Olea, de Madrid, que serán lidiados y esquilados por los diestros Antonio Lobo (Lobito), Francisco Porrer (Pastoret) y Jaime Ballesteros (Herrerín), con sus correspondientes cuadrillas.

AVISOS UTILES

Preguntad á los dignos dentistas y os dirán que la inmensa mayoría de los pacientes de la boca lo son por el abandono del cuidado de sus dentaduras. Se ven y lo que es peor se huelen paladares que son una hedionda, un verdadero muladar. Ventad vuestras bocas. Oreadlas, desinfectadlas con el inimitable Licor del Polo.

LA COCINA

El dueño de este acreditado establecimiento de artículos de cocina y menaje de casa avisó á su distinguida clientela haberse trasladado de Carrera de San Jerónimo, núm. 16, entre-suelo, á PRECIADOS, NUM. 4, TIENDA.

SOMBRILLAS alta fantasía. M. de Diego, Pta. Sol, 13. Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

REAL ESCUELA DE INGENIEROS ELECTRICISTAS Gabinetes, Laboratorios, Talleres y Central eléctrica.

SARRIA (BARCELONA) La carrera se cursa en seis semestres, debiendo matricularse para el que empieza en 1.º de octubre, del 20 al 30 de septiembre.

Detalles: director administrativo, Domingo Bou, plaza de la Universidad, 2, Barcelona.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

EL CARTEL DE HOY

GRAN CORRIDA DE NOVILLOS

NATIVIDAD DE NUESTRA SEÑORA

Se lidiarán seis novillos (desecho de tierta y defectuosos), con divisa negra y oro viejo, de la acreditada ganadería de D. EDUARDO OLEA, de Madrid.

LIDIADORES

PICADORES.—Mariano Lilián Francia, Manuel Menéndez (Artillerito), Tomás Bravo (Relámpago), Felipe Sellers, Agustín Ibáñez (Marinero), Marcelino Prieto (Gorrion) y Francisco García (Terremoto); en el caso de inutilizarse los siete, no podrá exigirse otros.

ESPADAS

Antonio Lobo (Lobito) Francisco Ferrer (Pastoret) Jaime Ballesteros (Herrerín)

BANDERILLEROS.—Manuel Alarcón (Cofré), Antonio Bejarano y Antonio Sánchez (Portugués); Ignacio Donoso (Pelucho) y José García (Redondillo); Francisco López (Chaitillo), José Pérez (Joselete) y Jaime Val (Majicas).

PUNTIILLEROS.—Francisco Parrondo.

NOMBRE Y SEÑAS DE LOS TOROS

- 1.º Paydo.—Negro, zaino, núm. 103.
2.º Nevada.—Negro, bragao, núm. 80.
3.º Upiqueño.—Negro, meano, número 57.
4.º Favorito.—Cárdeno claro, número 34.
5.º Canario.—Cárdeno oscuro, número 79.
6.º Galletero.—Cárdeno oscuro, número 91.
7.º Bailarín (sobrero).—Castaño, núm. 2.—De Gómez.

La corrida empezará á las CUATRO en punto.

Las puertas de la Plaza se abrirán dos horas antes.

Voluntarios para Africa, con premio.

Dispuesto por el Gobierno español (Ley 5 junio 1912, y R. D. 10 julio 913) que el Ejército Colonial de Africa se forme sólo de voluntarios con premio, concediéndoles, entre otras grandes ventajas, la de retiro, disponer de terrenos en propiedad para el sosten de una familia con cuatro hijos, y premios en metálico; cuantos españoles solteros, de 19 á 35 años, deseen alistarse para Africa como tales voluntarios con premio, deben solicitarlo, desde esta fecha, del concesionario de este servicio en España y el extranjero, D. Manuel Castañera, ó de sus representantes en provincias. PREMIOS QUE RECIBIRAN LOS VOLUNTARIOS POR CONDUCTO DEL CONCESIONARIO. Los soldados en filas en activo servicio, POR DOS AÑOS DE SERVICIO: En el día del embarque, 150 pesetas; cada seis meses, 50 pesetas más, y al cumplir, 100 pesetas. POR TRES AÑOS: Al embarque, 200 pesetas; cada seis meses, 50, y al cumplir, 250. INDIVIDUOS EN CUALQUIER SITUACION QUE NO SEA LA DE FILAS (paisanos, reclutas disponibles ó del cupo de instrucción, reservas, exceptuados, licenciados absolutos, etc.). POR TRES AÑOS DE SERVICIO: El día del embarque, cada seis meses, 50, y al cumplir, 175. POR CUATRO AÑOS: Al embarque, 200 pesetas; cada seis meses, 50, y al cumplir, 250. Además, percibirán los pluses y devengos que el Estado consigna para su Ejército de Africa, viajes pagados, el importe de sus documentaciones y dos pesetas diarias de socorro desde que sean admitidos por el concesionario ó sus representantes, hasta su embarque en puerto para Africa.

OFICINAS EN MADRID: ENCOMIENDA, 17, DUPLICADO.--- ANTONIO ESPINOSA

Ropa blanca práctica Enormes surtidos. Gran baratura

- Camisas enteramente bordadas á mano... por 1,95
Pantalones con finos bordados... por 2,25
Enaguas con finos bordados... por 2,50
Enaguas bajas... por 1,70
Almohadas confeccionadas... por 0,45
Cusirantes forma alargada vainicas á mano... por 1,60
Sábanas de un ancho... por 1,95
Cubre camas Nansouk con ricos encajes... por 3,15
Juegos de cama calados á mano... por 4,75
Media docena cubre copas hilo vainicas á mano... por 1,75
Mantelerías crupé de hilo... por 14,50
Batas de franela preciosos modelos todas tallas... por 7
Delantales blancos para doncella... por 0,60
Delantales nuevos modelos envolventes... por 2,25
Delantales con entredos bordados... por 1,25
Delantales para niños... por 1,60
Calzoncillos para colegiales... por 1,60
Camisas de rica tela para colegiales... por 2,60
Calzoncillos rica tela para caballero... por 1,60
Cuadrantes satín todos colores llenos mirigano... por 3,50
Faldas bajas buena confección... por 1,40
Envolturas completas para recién nacido... por 1,50
Almacenes de la Puerta del Sol, 15. (Esquina Alcalá.)

Se tomarán

seis mil pesetas por un año, dando garantías, abonando intereses doce por ciento. Lista de Correos, cédula número 1.464.

Aquíto cuartos exteriores Acasa nueva, baño y thermostatión, un sotabanco con azotea y cuartos interiores. Huertas, 12, próximo á la plaza del Angel.

Misas, par, 4 años, vend. Goya, 28, estab. coches.

Lampara Gram. LA FABRICACION MAS IMPORTANTE DEL MUNDO. PRODUCCION DIARIA DE 2000 LAMPARAS. CONCESSIONARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL: León Ornstein.-Madrid.-Mariana Pineda, 5. Maquinaria, accesorios y material para instalaciones de luz eléctrica.

HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumier, tratando de la «Debilidad nerviosa de los hombres según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constando de 320 páginas. Es un consejero verdaderamente práctico y útil y el mejor guia para llegar á la curación de la extenuación cerebro-espinal, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de pasiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. Mi libro (en castellano), se remite franco á quien envíe pesetas 1,50 en sellos á la casa editorial, doctor Rumier, Ginebra, 697 (Suiza).

BANOS DE LEDESMA

(A 25 kilómetros de Salamanca.) Aguas hipertermales de 52° de temperatura. Sulfhidricas primitivas. Temporada oficial: de 1° de junio á 30 de septiembre. Médico-Director: D. Hipólito Rodríguez Pinilla, catedrático de la Universidad Central.

ILUMINACIONES ELECTRICAS FIESTAS FRANCO-ESPAÑOLAS

Se iluminan y adornan balcones, fachadas, calles, banderas, tapices, etc.—Material especial de gran novedad.—Se admiten proyectos para su ejecución.—Proyectos y presupuestos gratis.—Gran surtido en banderas españolas y francesas con luces de colores, desde 25 ptas.—Serrano-Corderos, 3.—Teléfono 100.—Primera casa en Madrid, en esta clase de trabajos, por su rapidez y buen gusto.

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID Sus Servicios

REGALA á todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH.

10.000 PESETAS en caso de muerte, 10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

Podrá detalles á la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.

Table with columns: Mes, Trim, Sem, Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

VINICULTORES

La casa de Productos Enológicos de la calle de las Huertas, 9, Madrid, queda trasladada á la casa central, E. Cantero, Pintor Sorolla, 82, Valencia, donde debe dirigirse toda la correspondencia.

RAPIDA Y PRACTICA

es la NUEVA CARPETA para archivo de papeles, sin necesidad de perforar. Mecanismo sólido y capaz para 400 cartas.

Tamaño cuarto... 1,25 pts. Idem comercial... 1,50 » Idem folio... 1,75 »

Agregar 0,40 para envío certificado. Venta exclusiva: L. Asín, Preciados, 23. MADRID

Tres ó abrigos, 1 duro mes Corred., 45, Ríaxa (único)

CICLISTAS

No comprar bicicletas ni accesorios sin saber los precios que tiene César.—Pérez, catálogo gratis á César Ruiz, Núñez de Aroca, 11, Madrid.

SE necesitan en todas las

provincias de España agentes serios, muy activos y de responsabilidad (se preferirán los dedicados á la emigración) para encargarse del reclutamiento de voluntarios CON PREMIO, con destino á los Cuerpos que guardan en Africa. Dirigirse á don Manuel Castañera, Oléaga, número 3, Madrid.

FORTUNA

Para vencer todas las dificultades de la vida, p. ser ricos, comprad la joya sugestiva Gypsy. Precio ínc. 5,95. St. Abbona, 8, rue Martel, París

LA CASA Central de Compras

PAGA Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y

Papeletas

del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos, y vencidas. 7 y 9, Postas, 7 y 9.

ESCUELA DE INSTRUCCION PREPARATORIA MILITAR

para reclutas de cuota y del cupo de instrucción. Frontón Central. Autorizada oficialmente.—Director: Capitán Martorell, de ingenieros.—Profesores: Oficiales de diferentes Armas y Cuerpos.—Funciona desde 1.º de julio, con pelotones para infantería é ingenieros á cargo de los capitanes Quesada, Matilla y Arrote.—En breve, pelotones para Sani dad militar con profesores oficiales de dicho Cuerpo.—Mañana último día que se admiten alumnos para incorporarse á los que empezaron sus clases de noche el día 1.º de este mes. La clase teórica tiene lugar en espaciosos salones y la práctica en la gran cancha del Frontón, local cubierto é iluminado espléndidamente.—Se informa de palabra ó por escrito de todo cuanto se refiera al servicio militar obligatorio.—Pídanse el reglamento.—Oficinas: De 6 á 8 y de 9 á 11 noche.

SERVICIO DE TRANSPORTES

DE MERCANCIAS DESDE LAS ESTACIONES FERREAS Á DOMICILIO O VICEVERSA RÁPIDO Y ECONÓMICO

Expediciones de domicilio á domicilio entre Madrid-Melilla-Ceuta y Tánger.

También se admiten expediciones para Tetuán, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi, Mogador y Puertos de Canarias. Los bultos deberán entregarse debidamente embalados y en condiciones de precintarlos.—Dirigirse: Agencia de la Sociedad Anónima de Omnibus, calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580, donde se reciben avisos y talones del ferrocarril. Oficina en la estación de Atocha de pequeña velocidad. Teléf.º 806. Servicio de domicilio á domicilio, pequeña velocidad, para tejidos, géneros de punto, hilo, algodón y lana del país, desde Barcelona-Tarrrasa-Sabadell á Madrid (sin reciprocidad), á precios muy ventajosos.—PIDANSE TARIFAS.

ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID Preparación por secciones independientes, para ingresar en las Escuelas de Caminos, Minas, Industriales, Agrónomos y Arquitectura.—Internado especial para treinta alumnos, con la garantía de la vigilancia directa del mismo director.—Pídanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.

VINICULTORES

EMPLEAD el acreditado DESACIDIFICADOR CRETA (de inmejorables resultados) en la pisa y vinos picados, para extinguir el agrío y ácido.—Precio, estación Ciempozuelos, 6 pesetas sacco de 46 kilos.—Propietarios: Ramón Fallarés y Prats.—Bolsa, 2 (antigua Bolsa).—Madrid.

ACADEMIA DE LARA

Carreras Militares.—Villanueva, núm. 5.—Madrid. Academia de Matemáticas Preparación militar sistema ESPECIAL de enseñanza directa y por correspondencia; garantías extraordinarias para el ingreso.—VALVERDE, 12, segundo.

Meningitis

Con la Cerebrulina de Cenarro, se puede sólo salvar á estos enfermos, como está ocurriendo de todos los días. Frasco, 5 pesetas. Abada, 4, y principales farmacias.

VENDO

comedor. Barquillo, 3, 3.º decha.; de 2 á 4. Compro caja caudales, modern, buen estado. Apartado de Correos núm. 532.

Cerdos y aves de pura raza

El 20 de noviembre próximo estarán dispuestos para la venta, de 20 á 30 cerdos blancos, de cincuenta días de edad, de la incomparable raza Vitoniana, hijos de cerdas seleccionadas, cubiertas con el célebre seminal JALIFA, primer premio en los últimos concursos de ganado.—Se admiten desde hoy pedidos, considerándose como tales, para ser servidos por riguroso turno, los que vayan acompañados de su importe. Precios: machos, á pesetas 50; hembras, á pesetas 70.—Fornecidos gratis.—Alimentación, pudiendo transportarse sin riesgo alguno á toda España.—Galinas de un año, de pura raza castellana negra y PRAT, LEONADA, á pesetas 11, una; por pedidos de seis aves, por lo menos.—Los pedidos y remesas de dinero á nombre del señor Director de la Granja «EMILIA».—PALENCIA.

ACADEMIA MISOL

Preparatoria para Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos. Director: FELIX ALONSO-MISOL. Pídanse los folletos que contienen instrucciones detalladas, reglamentos y programas. Grandes premios y medalla de oro en las Exposiciones Internacionales de Milán, Barcelona y Londres 1913. MAGDALENA, 2, 2.º

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS DE EL CIEGO (Alava)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL —Exposicion de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR— La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

Table with columns: VINO EN SU PESO, Precios en la estación de Cenicero, 2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO, Pesetas, Kilos.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda.

Pago.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid. Advertencia.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus juntas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, número 14.—D. J. Pecastring, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Anonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceiros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanos, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Intantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Fidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometre, 10, 10 y 12, y Montero, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Oléaga, 6. T.º 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante á los consumidores: Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca conocida.

Productores, industriales y comerciantes

que deseen exportar sus mercancías para Bélgica, se sirvan dirigir á la casa: PIERRE VAN DEN BEMDEN, AMBERES (Bélgica) 122, rue Van Schoonbeke, que se dedica especialmente á la venta de los productos españoles. Primeras referencias. Adelantos sobre consignaciones.

Ingenieros Agrónomos

Academia preparatoria, dirigida por los Ingenieros del Cuerpo, Sres. Salazar, Vallando y Alas.—PRECIADOS, 17. Madrid.—Pídanse reglamentos.

COLOCACIONES EN AMERICA

por gestión privada y publicidad se proporciona toda clase de colocaciones en Buenos Aires, garantizándolas por contrato. Bajo ningún concepto intervinimos en los pasajes.—Institui solicitad, no reuniendo los requisitos que exige la Ley, para salir de España. Anuncios para toda la prensa de América. Escribid enviando sello. Trust Anunciador, P.º 9.

SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS

Preparación para las próximas oposiciones. Brillantes resultados en todas las convocatorias. Pídanse reglamentos Academia Fuentes.—ATOCHA, 111

ESLAVA JOVERO

Compro nuevos frescos, desde 1,10, vendiendo alhajas, oro, plata y joyas del Monte. Montero, 40.

ADUANAS

PROXIMAS OPOSICIONES Academia de los Sres. López, Antequera y Pacheco.—La más antigua diez y nueve años de existencia. CARRERAS, 85, 2.º.—MADRID

EL SEÑOR

Don Pedro de la Torre y Rivas

DEL COMERCIO QUE FUÉ DE ESTA CORTE

Falleció el día 8 de septiembre de 1898.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen el día 8 del corriente; el 9 en San Ginés, y el 12 en Santa Cruz, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Su viuda, doña Amalia Udaeta y Perea, y demás familia, SUPLICAN á sus amigos y almas piadosas le encomienden á Dios en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias por el excelentísimo Sr. Nuncio de Su Santidad y varios Sres. Obispos en la forma acostumbrada. (7)



DUODÉCIMO ANIVERSARIO

EL SEÑOR D. Manuel de la Cámara y García

AGENTE DE CAMBIO Y BOLSA

FALLECIÓ EL DIA 8 DE SEPTIEMBRE DE 1901

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 8 del corriente en la parroquia del Salvador y San Nicolás (antes San Juan de Dios), iglesia de las Calatravas y del Salvador y San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla); el 9 en la parroquia de San José, y el 10 en la iglesia de Nuestro Padre Jesús Nazareno por los señores sacerdotes adscritos á las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor (q. e. p. d.), así como las que se celebren el día 9 de noviembre en la parroquia de San José, serán aplicadas también por la misma intención y eterno descanso de sus difuntos.

Sus sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos encomienden su alma á Dios. (7)

COMPANIA COLONIAL CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8

SUS CHOCOLATES PREFERIDOS BOMBONES Y NAPOLITANAS Variado surtido en tés legítimos de la China Especialidad de la Casa: «TE HOA-SSE» en cajas metálicas de 2,25, 2,50 y 5 pesetas.